

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1.924 Administración: Lobería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1.018

DOS EDICIONES DIARIAS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de subscripción: en España SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

NOTA.—Los suscriptores de fuera de la provincia de Salamanca, a quienes haya que girarles a su domicilio, satisfarán 7,50 pesetas al trimestre.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

## FIGURAS DE LA HORA

### EL BELICISTA CONVERSO

Cada vez que Venizelos sale de Grecia, los nacionalistas franceses se ponen en guardia. ¿Dónde irá el "gran cretense" y a qué irá? El primer ministro griego es, para los partidarios de la intangibilidad del tratado de Versalles y sus adyacentes, un aliado poco seguro. Ellos quieren amigos incondicionales, como el mariscal Pilsudski y como el Rey Alejandro de Yugoslavia, gentes que tengan una visión unilateral de la política europea, que defiendan el "statu quo" hasta la guerra, si es preciso... Amistades, en fin, como las que los Estados—que no los pueblos—anudaban clandestinamente antes de la gran guerra.

Venizelos no tiene este concepto de la amistad internacional. Lo tuvo durante largos años. En ese periodo el viejo estadista heleno ponía su amor a Francia y a Inglaterra—en cuyas naciones vinculaba el ideal de justicia y de fuerza—por encima de toda otra consideración. No exigía nada a cambio de la absoluta dedicación de Grecia a la "Entente". Luchar junto a ella contra Alemania y sus colaboradores le parecía a Venizelos un imperativo indeclinable. Otros jefes del Gobierno griego discrepaban de las ideas del "gran cretense". Había que saber lo que Grecia se exponía a perder o ganar en la contienda. No eran suficientes las vagas promesas con que se alimentaba el ardor aliadófilo de los helenos. Pero la "Entente" no quería compromisos cerrados. Primero la adhesión y al final, de añadidura, la recompensa.

Tan firme era el entusiasmo de Venizelos por la causa de los aliados, que no lo alteraban las combinaciones descorteses y el doble juego de la "Entente", que utilizaba a Grecia para decidir a Bulgaria en su favor y recíprocamente.

Ninguno de los beligerantes vencedores sacó menos provecho del triunfo común que Grecia: un poco de territorio y una deuda enorme. Y, después, otra guerra desdichadísima, a la que le empujaron sus aliados, y de la que salió exangüe, miserable y tan arrependida de su efusiva idealista como de su ingenua credulidad.

En aquella sazón, Venizelos se creyó definitivamente desarraigado de su país. Estaba pesaroso de su ciega aliadofilia, no se decidió a pugnar por la República, a pesar de haberla iniciado al derrocar a Constantino y temía que su intervención en la política interior, fuera tan nefasta como en política exterior. En su voluntario destierro el insigne patriota griego reformó considerablemente su ideario internacional. El trágico escarmiento sufrido por Grecia le enseñó los gravísimos inconvenientes de ligarse incondicionalmente a una gran potencia.

Acaso Venizelos pensara que esta lección no le sería aprovechable nunca, porque nunca volvería a gobernar a su patria. Pero las circunstancias hicieron posible lo que el exilado juzgaba irrealizable: Venizelos fué llamado de nuevo a su país, que lo recibió entusiásticamente y le entregó el poder sin regateos. Podía ser lo que más le agradara: jefe del Estado, presidente del Consejo, dictador franco, disimulado o totalmente oculto. El veterano liberal prefirió un puesto de responsabilidad: la jefatura del Gobierno. Desde ella podría poner

en práctica su credo, radicalmente distinto del que profesaba en 1915. Un credo inteligentemente pacifista...

Consecuente con ese credo, Venizelos tendió, ante todo, a liquidar los odios que separaban a su país de los demás pueblos balcánicos. Tenía que resolver el difícil pleito con Bulgaria, que, alegando derechos estipulados en los convenios de paz, pedía un puerto griego para llevar al mar sus productos. Le era necesario apaciguar la rivalidad greco-turca para evitar todo riesgo de otro conflicto armado. Esta labor debía herir los sentimientos de una parte del ejército, no resignado a dejar invengado el desastre del Asia Menor. Venizelos no se intimidó ante este obstáculo, y mañosamente, fué suprimiendo motivos de querrela hasta llegar al intercambio de refugiados turcos y griegos—cuestión espinosa, propicia a enconarse—y a firmar un tratado amistoso con Turquía, sin que la temida rebelión estallara. Todo se redujo a una algarada del ex dictador Pángalos y dos docenas de oficiales ambiciosos, que fué cómoda e incontinentemente sofocada.

Alcanzado este éxito, Venizelos emprendió una larga serie de viajes por Europa. Por toda Europa, sin distinguir entre naciones partidarias del "statu quo" y naciones revisionistas. Solo le importaba pactar con ellas tratados irreprochables desde el punto de vista de la Sociedad de Naciones y favorables para su país.

El anciano gobernante estuvo en Viena, en Budapest, en Bucarest, en Sofía, en Praga, en París y en Roma... ¡También en Roma! Al saber esto último en París, los "chauvinistas" franceses se indignaron mucho, con indignación que enecraba cierto miedo. ¿Se había atraído la diplomacia italiana—modelo de cautela y sutileza—al "gran cretense" y conseguido la adhesión de Grecia al "bloque de los descontentos"? Venizelos desmintió el supuesto. Ni él ni su nación estaban descontentos, ni deseaban promover peligrosas discusiones internacionales. Su principal aspiración era que Grecia no dependiera de ninguna gran potencia. Amistad con todas; supeditación a ninguna...

Estos días, el viejo Venizelos anda nuevamente de nación en nación, con movilidad y optimismo de mozo. Ha estado en Varsovia en Budapest, en Viena, en Roma. Y otra vez se le ha preguntado impertinentemente cuál era el objetivo de sus viajes. Francia teme que

## INFORMACION MUNICIPAL

### PORTADAS AFECTAS POR LA PAVIMENTACION

TEXTO DE LAS CONDICIONES ESTABLECIDAS EN EL ACUERDO ADOPTADO SOBRE EL PARTICULAR POR LA COMISION MUNICIPAL PERMANENTE, ACUERDO AL QUE SE DIO MAXIMA PUBLICIDAD Y QUE AUN NO HA SIDO RECURRIDO

Primera. En todos aquellos inmuebles privados de su acceso por las obras de pavimentación que se están realizando, se establecerán por la Corporación Municipal y con obreros y materiales de ésta, escaleras de piedra sólidamente colocadas.

Segunda. Estas escaleras se emplazarán en el exterior de las fincas, procurando entorpecer lo menos posible la viabilidad del tránsito público, excepto en aquellos inmuebles en que sea posible colocar dichos pasos en el grueso del muro de la fábrica o puerta de entrada, bien entendido que la obligación del Municipio queda siempre limitada al suministro y colocación de los pasos de granito preciso y no a las obras complementarias de excavación, arreglo de sótanos, ni de los huecos o portada.

CONSIGNACIONES CON CARGO A LAS QUE SE HAN HECHO PAGOS POR OBRAS DE REFORMA DE PORTADAS

Anualidad	Cantidad a que queda reducida	
	Pesetas	Pesetas
Año 1929		
Anualidad figurada en el cuadro de obras del Plan Extraordinario de Mejoras Urbanas, bajo el concepto "Rasantes y obras de subsuelo".....	25.000	25.000
Año 1930		
Anualidad figurada en el cuadro de obras del Plan Extraordinario de Mejoras Urbanas, de la que hay que deducir el 36,75 por 100 de las cantidades aplazadas con arreglo a la escritura de contrato, concepto "Rasantes y obras del subsuelo".....	25.000	15.812,50
Año 1931		
Anualidad figurada en el cuadro de obras del Plan Extraordinario de Mejoras Urbanas, de la que hay que deducir el 36,75 por 100, importe de las cantidades aplazadas con arreglo a la escritura de contrato, concepto "Rasantes y obras del subsuelo".....	10.000	6.325

Aún cuando por el acuerdo inserto anteriormente de hacer por el personal del Excelentísimo Ayuntamiento dichas obras y por haber convenido con la entidad concesionaria en que se realizaran por este procedimiento, hubiera podido prescindirse de esa consignación, se ha respetado íntegramente la figurada en los cuadros del Plan Extraordinario para esta anualidad.

Quedan consignados, por consiguiente, en el presupuesto para 1931, los conceptos y cifras preestablecidos.

Grecia se incline, al fin, del lado de la Italia fascista, olvidando el bárbaro bombardeo de Corfú, infligido cuando la península helénica convalencia aún de la derrota que le produjo Mustafá Kemal.

La respuesta del belicista converso es siempre la misma. Una respuesta bienhumorada y esperanzada. No intenta nada contra nadie. No quiere enfundar su país a otro país. Su afán es ahuyentar el espectro de la guerra de los Balcanes, mejorar las relaciones económicas de Grecia, mitigar su zozobra financiera y vivir en paz con todos los pueblos... ¡Gran ejemplo el de este anciano estadista, que ha comprendido la necesidad de librar a su país del azote de la guerra, y que procura contagiar a los demás su optimismo activo y alerta!

ISAAC ABEYTUA  
(De nuestro servicio exclusivo).

## EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

### Declaraciones del Presidente de la Junta Consultiva de las Cámaras de la Propiedad Urbana

PUNTO DE VISTA DE LOS PROPIETARIOS. - IMPRESION QUE LE HA CAUSADO EL NUEVO DECRETO DE ALQUILERES Y GESTIONEROS QUE HICIERON CERCA DE LOS PODERES PUBLICOS. - ASPIRACIONES QUE GESTIONAN CONSEGUIR. - POR MARCAR UNA ORIENTACION SANA DE PROPOSITOS, DICE QUE NO TIENEN MAS REMEDIO QUE APLAUDIR LA ULTIMA DISPOSICION SOBRE ESTA MATERIA

Reciente aún la publicación del decreto prorrogando el régimen de alquileres que rige desde hace varios años, si bien con algunas modificaciones substanciales, interesará a nuestros lectores conocer el pensamiento de quien, por sus cargos, interpreta el sentir de la propiedad urbana, sin perjuicio de preocuparnos también de la opinión de las entidades que defienden a los inquilinos, por voz igualmente autorizada.

El conocimiento de ambos puntos de vista sirve de precioso antecedente para la defensa de los respectivos intereses.

Por su parte, el Presidente de la Junta Consultiva de las Cámaras de la Propiedad Urbana de España y de la Cámara de la Propiedad Urbana de Madrid don Luis de la Peña, no ha tenido inconveniente en permitir el sondeo a que le sometió un redactor de la Agencia Mencheta, y el diálogo tuvo el siguiente desarrollo:

—¿Qué impresión le causó el nuevo decreto?

—Como marca una orientación sana en los propósitos, no tenemos más remedio que aplaudirla.

—¿Hicieron ustedes alguna gestión cerca del Gobierno en defensa de sus intereses, de igual manera que los representantes de los inquilinos?

—Nosotros, como es natural, nos dirigimos al Gobierno, pidiéndole que se estableciera el derecho común para la propiedad urbana, como existe en las demás formas de la riqueza nacional. Entendemos que, del mismo modo que a los comerciantes e industriales no se les ponen trabas en su libertad de fijar los precios de sus ventas, no hay razón para que se limite a los propietarios de fincas urbanas el derecho de fijar el importe del alquiler que deben satisfacer los inquilinos.

Como nuestra demanda era concreta y razonable, añadimos que si el Gobierno por razones que él sólo podía conocer se veía en la imposibilidad de abolir tal régimen, pedíamos le fijara una terminación a la tasa, de igual manera que se ha hecho en Francia, Italia y otros países.

—¿Precisaron ustedes puntos concretos u orientaciones para el caso de una reforma?

—Dijimos que, desde luego, estimábamos no podía subsistir el estado de cosas en que seguían tasados incluso los nuevos contratos que se hicieran, pues en éstos no había pacto antiguo que debiera respetarse sino que estos nuevos contratos nacen por la voluntad de ambas partes, ya que no hay problema de la vivienda.

—¿A este efecto, aportarían ustedes datos demostrativos?

—Apoyamos nuestras demandas en estadísticas verdaderas, razonando que lo único que podía quedar vigente es cuanto se refiera a contratos antiguos; pero siempre con la aspiración de que termine la limitación en plazo fijo. Y ello porque los precios que establece como límite superior para las casas antiguas de 110 a 120 por 100 de los precios anteriores al año 1914 y todas las mercancías han subido en un precio superior al 170 por 100, según las estadísticas oficiales y el jornal de los obreros y la mayoría de los funcionarios han pasado de este aumento.

No podemos encontrar razonable, los propietarios, que los inquilinos aumenten sus ingresos en notables proporciones y sigan manteniendo el criterio estrecho de no consentir el aumento del alquiler de la casa que usufructúan.

De estos hay centenares de casos.

—¿Puede usted citarme algunos? —Si; un inquilino de Madrid que ha triplicado sus ingresos y no obstante ha llevado a los tribunales a su casero, por no aceptar el aumento legal sobre el alquiler que pagaba el año 1914.

—¿Puede usted hablarme de otros aspectos del problema?

—Independientemente de esta condición fundamental existían en el decreto reformado, condiciones sumamente lesivas para el propie-

tario, como el hecho de que los inquilinos precisaran depositar el importe de los gastos de costas para el desahucio, dándose con ello el caso de multitud de inquilinos que pasaban de una casa a otra y por este arbitrio al dejar deudas en cada una, conseguían pagar en resumen un alquiler menos subido.

Además, los jueces, podían interpretar libremente el decreto y los propietarios no podían disponer de sus locales, pues aunque tienen ese derecho, los tribunales les obligaban a demostrar la necesidad de la ocupación.

En el nuevo derecho se ha mantenido casi todo el texto antiguo y sólo se nos ha dado la razón en aquellos puntos en que no había más remedio, como por ejemplo: en el de suprimir la revisión de los cuartos de más de 2.000 pesetas.

—Y respecto a este punto ¿Qué opinan ustedes?

—Pues que el derecho a revisión no ha debido subsistir ni siquiera para los alquileres inferiores a 2.000 pesetas sino que debió suprimirse en absoluto, ya que dado el principio jurídico de la firma de un contrato no es admisible ni moral ni legítimamente admitido entre personas serias.

El tipo de 2.000 pesetas es ya alto para Madrid y Barcelona. Para el resto de la nación es continuar como antes ya que los alquileres son más baratos.

Pero como el decreto hoy ya vigente, como le dije antes, marca una orientación sana de propósitos, no tenemos más remedio que aplaudirla.

A. MENCHETA

(Prohibida la reproducción).

**ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR**

### EL AUMENTO DE SUELDOS A LOS AGENTES FERROVIARIOS

TELEGRAMA AL MINISTRO DE FOMENTO

Existe gran inquietud entre los obreros y empleados ferroviarios por la resolución que el Gobierno haya de dar a las peticiones de aumento de sueldos y jornales formuladas en Diciembre último por el Sindicato Nacional Ferroviario.

Tal inquietud está justificada si se tiene en cuenta la situación de escasez y privaciones en que vive el personal ferroviario, debido a la pequeñez, en general, de los emolumentos que percibe, y más en estos momentos de enorme carestía de los artículos más indispensables para la vida.

Por ello, es de esperar que el Gobierno dedique preferente atención al problema y le resolverá con espíritu de justicia.

A continuación insertamos el texto del telegrama que la Zona segunda de esta localidad, dirigió ayer al señor ministro de Fomento:

"Madrid, Ministro Fomento: Grave situación económica agentes y obreros ferroviarios producida por actuales sueldos y jornales de hambre y progresiva carestía subsistencias, requiere favorable y urgente solución peticiones de aumento formuladas a Compañías y Gobierno por Sindicato Nacional Ferroviario con fecha 2 Diciembre último.

Es un problema de estricta justicia, cuya solución es de alta conveniencia social a los propios intereses nacionales, y por ello, en nombre Comité Ejecutivo Segunda Zona Sindicato Nacional, interesamos de vucencia rápida resolución escuchando legítima y autorizada representación expresando organismo nacional.

Salúdanle atentamente, Manuel de Alba, presidente; Gómez Osorio, secretario".

Toda la correspondencia de EL ADELANTO se dirigirá al APARTADO DE CORREOS, NUM. 10

EL SEÑOR

**D. BENIGNO GARCIA Y GARCIA**

falleció en la villa de Vitigudino el día 8 de Enero de 1931 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña María Manuela Garcia Escribano; hijos: don Saturnino, don Juan Manuel y don Casimiro (coadjutor de dicha villa); hija política, doña Margarita Lorenzo Riesco; hermanos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus numerosos amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos.

El excelentísimo señor Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



LA NIÑA

**TERESA DE JESUS GONZALEZ GARCIA**

SUBIO AL CIELO EN SALAMANCA, EL DIA 9 DE ENERO DE 1931

a los cuatro años de edad.

Sus afligidos padres, Ricardo y Angeles; hermana, Paquita; abuelo paterno, don Agustín González; abuelos maternos, don Román Garcia y doña María Díez; tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la Misa de Angel y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Misa de Angel: Hoy, sábado, a las diez de la mañana. Iglesia parroquial: Catedral (San Sebastián). Conducción del cadáver: El mismo día, a las doce. Casa mortuoria: Calle de Doyagüe, número 3. El acompañamiento se desdice en la iglesia y Puerta de San Bernardo, respectivamente.

NO SE REPARTEN TARJETONES

"I A SOLEDAD" Pompas Fúnebres. - Tel. 1959.

# Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

## CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA

LA IMPUGNACION DEL PRESUPUESTO MUNICIPAL. --- UNA CARTA DEL SEÑOR GARCIA ALONSO

Hoy, como día último del periodo reglamentario para entablar la impugnación total del presupuesto, será presentado en la Delegación de Hacienda el escrito impugnativo que formula esta entidad.

El vocal de dicha Cámara, don Julián García Alonso, nos envía la siguiente carta:

"Señor director de EL ADELANTO.

Muy señor nuestro: Mucho le estimaría tuviese la bondad de publicar en el periódico de su digna dirección el siguiente escrito:

En la reseña que en EL ADELANTO número 14.324, de 9 de los corrientes, sobre la sesión celebrada por la Cámara de la Propiedad Urbana, se dice que el que suscribe había hablado con el señor Alcalde sobre las fachadas de las casas, enclavadas en las calles donde se ha verificado la pavimentación y que éste le había manifestado que podía hacer el arreglo por mi cuenta y el Ayuntamiento lo compensaría.

Para poner las cosas en claro, he de manifestar que no hablé de fachadas, sino de las entradas a las casas, y que no me refería en nada al señor alcalde, don Miguel Iscar, sino que en aquella conversación la tuve con el ex alcalde, señor Escudero, en relación con las obras a ejecutar en la casa de la calle de García Barrado, número 58, el que ordenó al arquitecto municipal se ejecutasen, por no estar en debidas condiciones la rasante de las casas, y en virtud de dicha orden, el maestro, don Melchor Marcos Añás, realizó tales obras por mi cuenta, sin que el señor Escudero ordenase el pago de las mismas y continuando sin haberme sido abonadas, a pesar de haberme presentado, en unión de citado maestro de obras, reclamando al alcalde actual, señor Iscar, el importe de lo por mi satisfecho, y el que siempre me manifestó que no podía realizarlo, porque no había consignación en el Presupuesto para esta atención.

Ahora bien, como al examinar los presupuestos que han de regir para el año corriente, pude observar que no se figuraba cantidad alguna para el abono de la obra de que se ha hecho mérito anteriormente, como vocal de la Cámara de la Propiedad Urbana, y en uso de las facultades que la Ley me concede, he formulado la oportuna reclamación, por entender que no es justo ni legal se abonen por los propietarios de fincas urbanas la ejecución de obras que, como consecuencia de la pavimentación, hay que realizar y cuyo pago es de obligación del Municipio. --- Julián García Alonso".

## NOTAS DE SOCIEDAD

PARA EllAS

Los vestidos de casa

En general, un vestido de casa no debiera revestir la importancia de uno que se hace para "vestir". Pero... más de un modisto creador se ha deyanado los sesos para dar con el modelo que trata de inventar. Pero es que hay que tener en cuenta que hay que amalgamar en él la reserva y la facilidad de movimiento, el confort y la distinción, el abrigo y el abandono.

A decir verdad, no es del costurero de quien depende la suerte que ha de correr el vestido, sino de la temperatura. En una habitación bien calefaccionada se pueden permitir las telas ligeras, transparentes, los encajes, las ropas de líneas graciosas, con aire. En revancha, si se habita en un piso irremediablemente glacial, las combinaciones de aviador con cierre perfecto por todas partes, se imponen. O, al menos, los vestidos en forma de levita, bien forrada, con guata por todas partes y amarrados con cables resistentes.

No es necesario, advirtámoslo, que bajo pretexto de tener un vestido útil, hayamos de hacerle horroroso. No vivimos en los tiempos en que se vestía a las huérfanas con uniforme forma de abanico, ¿Por qué no tener un vestido de casa bonito y cálido en una pieza? Si el piso y la mujer se prestan a ello, pueden hacerse de tonos claros. El satin o el crepón rojo de juego, verde esmeralda, verde ajeno, ciertas violetas y oscuros fuertes, harán vestidos ideales. Estos tonos tienen la ventaja de no ensuciarse con tanta facilidad como lo hacen otros, y dan un aire correcto y serio, compatible con cualquier hora del día. Lo interesante es que no den la sensación de salto de cama, sala de baño o alcoba. Otro tanto puede decirse de los pijamas de satin negro, azul marino o Habana, que completan las largas chaquetas de terciopelo combinado o de damasco entremezclado con viejas sederías persas, indias o chinas.

No hay que olvidar los matines, que rinden tan grandes servicios, aunque solo sea el de suprimir los "tricot" de casa. Estos huelen a catarro, como las toallitas, a cataplasma, y dan dentadura. Mientras que un matiné de satin muletón, o de seda estampada, o de terciopelo, son mucho más arosos, y casi por el mismo precio, mantienen con idéntica o aventajada temperatura. ---Lucy.

VIAJES

Han llegado: De Avila, don Ladislao Ferrer y Prieto y don Carlos González y Sánchez.

De Madrid, el decano de la Facultad de Derecho, don Jose Antón.

De Barcelona, el industrial don Manuel Macías Jiménez.

De Barco de Avila, doña Fidela González, con su familia.

ENFERMOS

Desde hace ya algún tiempo se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, nuestro querido amigo, el delegado de Hacienda, don Ismael Sánchez Estevan.

También se encuentra enferma de una afección gripal, su hija, la bella señorita Consuelo Sánchez Medina, funcionaria de Hacienda.

Deseamos el pronto restablecimiento de los enfermos.

FALLECIMIENTOS

Ha fallecido en Beirut don Guillerm

## NOTAS DE SOCIEDAD

mo Escobar y Kirkpatrick, hijo del director de nuestro colega "La Epoca", marqués de Valdeiglesias.

El señor Escobar y Kirkpatrick pertenecía a la carrera diplomática, en la que tenía la categoría de secretario de Embajada. Actualmente ocupaba el puesto de cónsul de España en Beirut (Siria).

Nuestro más sentido pésame a la distinguida familia del finado, y muy especialmente a nuestro ilustre colega el marqués de Valdeiglesias.

Ha bajado al sepulcro, rodeado del afecto de cuantos les conocían, don Teodoro Pérez Moyano, padre de nuestro colaborador don Victoriano Pérez, a quien como a la demás familia, testimoniamos el más sentido pésame.

Nuestro buen amigo, don Ricardo González, empleado de EL ADELANTO, y su esposa, doña Angeles García, han pasado por el doloroso trance de ver morir a su hija Teresa de Jesús, preciosa criatura de cuatro años de edad, que constituía la mayor ilusión del hogar.

Sinceramente enviamos nuestro más sentido pésame a los señores de González, padres de la finada; que hacemos extensivo a sus abuelos, nuestro querido amigo don Agustín González, don Román García y doña María Díez, tíos, primos y demás familia.

El pasado día 8 falleció en Vitigudino, confortado con los Santos Sacramentos, y rodeado de los solícitos cuidados de los suyos, el señor don Benigno García y García, persona que por sus excelentes cualidades y su trato afectuosísimo, supo hacerse acreedor al respeto y estimación de cuantos le conocieron.

Con tan triste motivo, enviamos nuestro pésame a su desconsolada esposa, doña María Manuela García Escobedo; hijos: don Saturnino, don Juan Manuel y don Casimiro, coadjutor de la villa de Vitigudino; hija política, doña Margarita Lorenzo Riesco; hermanas, sobrinas y demás parientes.

VARIAS

Hoy celebra su santo doña N. Isabel de Marcos.

## VIDA GREMIAL

Importante sesión de la directiva de la Federación

Ayer tarde, a las cinco y media, celebró sesión la Junta directiva de la Federación Gremial, asistiendo los señores don Juan Antonio Delgado, don José Luis González Inestal, don Alejandro Tavera, don Manuel H. Polo, don Blas Santos Franco, don Juan Vicente, don José Cenizo, don Benigno García, don José Alonso, don Avelino Ruano, don Donato López, don Manuel Santos Pedraz, don Benigno Sánchez, don Angel Dominguez, don Habacuc García y don Antonio Carbajosa, enviando su adhesión los señores Rodríguez (don Félix), don Luis Cacho y don José Hernández, por encontrarse enfermos.

Principió la sesión presidiendo el señor Delgado, quien una vez aprobadas las actas de diversas reuniones parciales y de la última directiva, cedió la presidencia al señor Tavera, quien, terminado el periodo de descanso que le fué concedido por la Federación, volvió a su puesto presidencial, ofreciendo seguir trabajando con todo interés por los derechos de los gremios.

Conocimiento de comunicaciones

La directiva quedó enterada de una comunicación que se cursó al señor delegado de Hacienda, con fecha 2 del actual, pidiéndole hiciera a la Federación determinadas aclaraciones sobre la obligación de presentar hojas declaratorias del volumen de ventas hechas en 1930.

Ante un besalamano de la Alcaldía citando a una reunión para gestionar la traída a Salamanca de un Regimiento de Artillería, se acordó delegar en el señor Tavera la representación del organismo gremial.

Dada cuenta de una comunicación, fecha 9 del actual, de la Patronal Fabril, en la que se interesa se diga a la misma quienes fueron los señores con quienes la Federación se entendió por ostentar la representación de la Patronal General, se acordó contestar con sujeción a la exactitud de los hechos y gestiones acaecidas.

Renovación de la Cámara de Comercio

Los señores Delgado, Tavera e Inestal, dieron cuenta extensamente a los reunidos de todas las gestiones efectuadas con los representantes de la Patronal General en el asunto de la renovación de la Cámara de Comercio, del cual tiene conocimiento la opinión por los periódicos.

La directiva aprobó todas las gestiones hechas, acordando, además, reiterar a los representantes de la Federación en la Cámara las instrucciones pertinentes, a fin de que desenvuelvan una labor común y disciplinada en favor de los intereses de Salamanca y del Comercio y la Industria.

Queda enterada la directiva del avance de ingresos y gastos de la Revista "La Unión Comercial". Para revisar las cuentas de esta y de la Federación del año 1930, se designó a los señores Benigno García, Ruano y López Andrés.

Las reclamaciones a los presupuestos municipales

El señor Tavera expuso la actuación desarrollada en este particular. A continuación se dió cuenta del texto de las reclamaciones suscritas por la Co-

## Oposiciones a la cátedra de Fisiología Quirúrgica de Salamanca

Han sido admitidos para tomar parte en la oposición para la cátedra de Patología Quirúrgica, vacante en la Facultad de Medicina de Salamanca, los señores siguientes:

Don Juan González Aguilar y Pedro Don Pedro Juan Lite y Blanco.

Don Francisco Domenech y Alsiná.

Don José Vidaurreta y Aparicio.

Don Francisco Díez y Rodríguez.

Don Adolfo Núñez y Rodríguez.

Don Vicente Pallarés e Iranzo.

Don Rafael Argüelles y López.

Don Enrique Hernández López.

Don Salvador Piñeiro y Parga.

Don Francisco Vázquez Limón.

Don Agustín Ferré y Ferré.

Don Antonio Delgado de Torres y Quirós.

Don Rafael Vilar y Fiol.

Don José Estella y Bermúdez de Castro.

Don Miguel Moraza y Ortega.

Don Vicente Sanchis y Peñiñá.

Don José Luna y Gañán.

Don José Bravo y Díaz Cañedo.

Ha sido excluido, por no acompañar documentación, don Rafael Vara y López.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Encarnación Elena García y Clara García Morin.

Defunciones: Eusebia Hernández Mellado, Francisca Fernández Seronero y Teresa González García.

## VELADA TEATRAL EN LOS PADRES SALESIANOS DE SAN BENITO

Mañana, domingo, día 11 del corriente, el cuadro artístico de antiguos alumnos obsequiará a sus invitados y familiares con una magnífica representación teatral en el salón-teatro de su domicilio social, Compañía, 3.

Pondrá en escena un divertido y monumental sainete en tres actos, titulado "Los Cacicques", cuya descontada e insuperable representación estará a cargo de los señores Mesonero, Prieto, López, Plaza, Barrado, Galante, Torijano, Bellido, Román, González (B) y otros elementos que prometen no tardar en escalar las cimas del arte de Talía.

Es de esperar otro éxito como el alcanzado anteriormente con la célebre comedia "¿Qué tienes en la mirada?"

Empezará a las siete en punto.

INDUSTRIA QUE SE IMPONE

## El triunfo de la juguetería española

Es de gran interés para la industria nacional lo que vamos a reproducir a continuación, transmitido por un periodista de Barcelona.

"En un solo buzón instalado en un comercio céntrico, para que los niños echasen sus misivas a los Reyes Magos, se ha recogido estos días 60.000 cartas. No es posible calcular la cantidad de juguetes que se han vendido en estos días en Barcelona. Sólo en unos grandes almacenes se han vendido en los últimos cinco días, según consta en los libros, por valor de más de dos millones de pesetas. Durante el día de hoy hasta las doce de la noche, han ingresado en la caja de dicho comercio cerca de medio millón de pesetas.

Los millares de juguetes han sido repartidos a domicilio por 35 camiones esta mañana; otros 70 por la tarde, a más de seis grandes camiones que a diario recorren los más importantes pueblos de las proximidades. Se calcula que el reparto no terminará hasta las cuatro de la madrugada. Ciertamente estos días se refieren al comercio de juguetes más importantes que hay no sólo en España, sino en Europa entera, pero ello refleja el esplendor extraordinario de la fiesta de Reyes, que adquiere año por año mayor importancia hasta el punto de que hace sólo una década la venta de juguetes en estos días no alcanzaba ni la cuarta parte de lo que hoy representa.

El gusto de las gentes ha evolucionado en el sentido de un mayor refinamiento y exquisitez. Los niños de ahora a imitación de lo que ocurre en la vida real han reelegido los caballos de cartón sustituyéndolos por automóviles de pedales, que han alcanzado precios de 25 a 525 pesetas. Apenas se venden escopetas y sables, que parecían juguetes obligados hace unos lustros. En su lugar se han impuesto los deportes: las panoplias con peto, quepis, bocamanga, charreteras y polainas de militar, así como los de toreros con su montera, capotillo, muleta, banderillas y estoque, han cedido el puesto a los trajes de vaqueros o cowboys y aún de indios tan populares en las películas americanas de aventuras. Casi todos los juguetes de hoy son de fabricación española. En este ramo de la industria, hemos logrado un notable mejoramiento. Nuestros juguetes de Barcelona, Madrid y Valencia están mejor acabados y son más perfectos y bellos que los más famosos del extranjero. La novedad de este año la han constituido unos soldaditos de plomo representando todos los regimientos de Caballería de España. Cada uno de estos soldaditos, de sesenta milímetros incluyendo su montura, es una obra de arte acabadísima y por demás interesante. Baste decir que los de la Escolta Real tienen la coraza cambiante, unas corazas minúsculas, que apenas sirven para la falange del dedo de un niño".

Recordamos haber visto en el salón la noche de la representación, a las siguientes familias y personas: don Antonio Alonso Marcos, médico que sustituye al que es titular de este pueblo, don Luis Benito; don Ruperto Martín Farmacéutico, con sus hermanos Ramón y Teodora, el primero de ellos estudiante de Medicina; don José María López, maestro de primera enseñanza y familia y los señores: don Evaristo Briz con su hija Flora, don Jesús Trigo y familia, don Mariano Hernández y familia, don Santiago Blázquez y familia, don las señoritas Ricarda González, Angela, Lucía y Brígida Benito, Isabel y María González, Aurora Benito, María y Luisa González, Lucía, Felisa y Margarita Hernández, María González, María Briz, y otras muchas familias y señoritas que el cronista omitió por desconocer sus nombres y quienes supongo le perdonarán.

Terminada la representación, se organizó un animado baile, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

---Después de pasar varios días al lado de sus hermanos, han salido para Fuente del Arco (Badajoz), la culta maestra de aquel pueblo señorita Esperanza López de Sena y su hermana Mercedes.

---Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, al simpático y joven comerciante, recientemente establecido en Alaraz Antonio Alonso.

---Por encontrarse enfermo de bastante consideración, el vecino de este pueblo, Patricio García, se encuentran en ésta, su hijo Natalia, activo comerciante de Lisboa y señora.

---Hacemos votos porque desaparezca la gravedad que hoy parece existir en dicho enfermo.

---J. L. S. Santibañez, 7 Enero.

PASTOS.---Se arriendan los pastos de dos Cuartos de la dehesa de Castroverde, desde esta fecha hasta el 15 de Abril próximo, para ganado lanar o para vacas. Para tratar, con Juan Luis Valle, en Villalba de los Llanos.

SE ARRIENDA a puros pastos y monte, o a pastos, roturación y monte, la dehesa de Los Arévalos. Darán razón, calle de Toro, número 38.

AMA DE CRIA, leche fresca primariza, se ofrece para criar en su casa. Informarán, en la Acera del Jesús, 101, bajo, derecha.

MOLINOS.---Se venden dos molinos harineros: uno, en Babilafuente, y el otro, en Cantalpio; el primero suministra energía eléctrica, con destino al alumbrado del citado pueblo de Babilafuente, y al inmediato de Morriño. Para tratar, con don Agustín Palomeiro, en Babilafuente.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS. Se curan con rapidez con DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO. De venta en droguerías y farmacias.

**Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO**

le arreglará el intestino laxante prodigioso!

**UNA VISION PERFECTA**

LA PROPORCIONA LAS LENTES PREPARADAS POR LA CASA

HIJO DE ESPERANZA GONZALEZ. - DOCTOR RIESCO, 28 Frente al Banco de España

**PANECITOS DE SAN ANTON**

Con esta fecha empieza la elaboración de sus renombrados PANECITOS ::::

**PABLO RODRIGUEZ**

Confitería : Plaza Mayor 13

**Gran Hotel-Restaurant CAFE Y CASINO DEL PASAJE**

GRANDES CONCIERTOS POR MAÑANA, TARDE Y NOCHE

Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos. Café de las mejores marcas expés y corrientes.

Propietario: GREGORIO BARRAGAN

Plaza Mayor, 39, Pasaje

EN PENARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL

LOS "CUATRO DE INFANTERIA," EN LISBOA

Los cuatro escolares madrileños, que saludamos en nuestra ciudad, de paso para su excursión a pie, desde la Coruña a Lisboa, han llegado sin novedad a la capital de la vecina República.

Cooperativa "Unión de Funcionarios," de Salamanca

Terminada la liquidación de sus existencias, procede a la venta del edificio de su propiedad, sito en las calles de Juan del Rey, número 1, Corrijo y Meléndez; como asimismo a la del mobiliario y enseres propios del negocio a que hasta le fecha se dedicaba.

NOTAS MILITARES

Los ascensos del mes

En la propuesta reglamentaria del mes actual ascienden: Cuatro coroneles, seis tenientes coroneles, tres comandantes y doce capitanes. De la escala de reserva ascienden un teniente coronel, tres comandantes, doce capitanes y quince tenientes.

Concurso de mecánicos automovilistas

Se ha abierto un concurso para cubrir 50 plazas de mecánicos automovilistas, previo curso seguido en la Escuela de Automovilismo del Ejército en Segovia.

Curso de automovilistas conductores

Se abre concurso para cubrir 325 plazas de alumnos para seguir un curso de automovilistas conductores de vehículos pesados entre las clases de primera y segunda categorías del Ejército de la Península, Canarias y Baleares, exceptuándose las de Africa.

LA VENTA DE ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS

Ayer publicó la "Gaceta" un decreto de la Gobernación cuya parte dispositiva dice: "Artículo 1.º En el plazo de tres meses la Real Academia de Medicina determinará las normas para la clasificación de las especialidades farmacéuticas existentes, relacionando aquellas que puedan ser vendidas al por menor en droguerías, como excepción al principio de corresponder el despacho de medicamentos a las oficinas de farmacia."

DESTINOS CIVILES

Concurso de Enero; importantes plazas. Acudir Agencia "Atlas", accidentalmente en Pérez Pujol, 4 y 6, 2.ª, izquierda. Salamanca.

CARTAS DE BELGICA ZITA, PRINCESA DE LA PAZ

Acaba de publicarse un libro que está siendo objeto de comentarios y discusiones. Se titula "Zita, princesa de la paz", y su autor es M. Antoine Redier, el escritor que publicó, no hace mucho tiempo, la obra "Guerre des femmes".

CRONICA CINEMATOGRAFICA

LOS ULTIMOS ESTRENOS EN MADRID

"Un hombre de suerte".

Cinta de buena factura, producida por la Paramount en estudios europeos de Joinville. Hablada totalmente en español y graciosamente dialogada por Muñoz Seca. Bien de fotografía, correcta de técnica y cuidadosamente ambientada.

VIDA RELIGIOSA

EN SAN MARTIN

Ayer dió principio en esta iglesia el triduo a la Sagrada Familia. Por la mañana, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, expusose a Jesús Sacramentado, estación rosario y sermón, ocupando la sagrada cátedra el elocuentísimo orador fray Angel María Gómez O. P.

EN SAN PABLO

La Congregación de Nuestra Señora de las Angustias, celebró en la parroquia de la Santísima Trinidad, ayer, viernes, 9, su función mensual.

CONGREGACION DE HIJAS DE MARIA

Mañana celebrará esta congregación función mensual con los actos de costumbre. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, con cánticos.

PARAGUAS

Reparaciones al momento y a la perfección MERCERIA DE MODA Doctor Riesco, 30 (Frente al Banco de España)

OPOSICIONES AL MAGISTERIO

Ha comenzado la preparación de las mismas. Bachillerato elemental y Universitario (Ciencias y Letras), Ingreso en Instituto y Normales. Clases especiales de Francés, Contabilidad y Dibujo y nocturnas para empleados. Clases por grupos. Profesorado acreditado. Magnífico salón de Estudios. Informes y matriculas: POLLO MARTIN, NUM. 6. COLEGIO DE SAN ANTONIO

Príncipe Sixto de Borbón habló con M. Poincaré en París, y el 23 del mismo Príncipe y su hermano Javier estuvieron en Viena, tratándose con la Emperatriz Zita y el Emperador Carlos. El 31 de Marzo, el Príncipe Sixto volvió a París, enviando a M. Poincaré la carta del Emperador Carlos con las proposiciones de paz. La Emperatriz Zita ansiaba terminar con la lucha que cada día arrebatava millares de vidas.

Las negociaciones debían permanecer secretas para Alemania y el Gobierno italiano, hasta que se pudiera dar una nota de principio de acuerdo. M. Ribot ministro de Negocios Extranjeros, que había prometido por su honor y había hecho prometer a Lloyd Gorge que nunca sería violado el secreto de la correspondencia imperial, envió al señor Souin, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, la carta del Emperador Carlos y todo el "dossier" del asunto al mismo tiempo que en la Cámara de diputados franceses hablaba de proposiciones hipocritas de paz, revelando lo sucedido.

De este modo, según M. Redier, se retrasó el acontecimiento deseado y cayeron en los campos de batalla millones de hombres. "Zita, Princesa de la paz" vió desvanecerse su noble empeño, y los más grandes dolores torturaron su corazón.

La causa de la paz—dice M. Redier—tuvo su defensora más decidida en la Emperatriz Zita, que desde el primer momento de su reinado quiso concluir con la guerra. Sin la conducta de M. Ribot, la lucha se hubiese concluido un año antes y en otras condiciones que las fijadas en el tratado de Versalles, origen de las discordias frecuentes.

SE DICE... EN SALAMANCA

Que la empresa de Valencia, señores Escribá y Peris, terminadas sus "compras" de Reyes en el campo charro, saldrán hoy para Madrid.

SE DICE... EN MADRID

Que el torero que más corridas lleva firmadas hasta ahora, es Vicente Barrera.

UNA CORRIDA EXTRAORDINARIA EN CEUTA

La empresa de la plaza de toros de Ceuta ha organizado para el próximo día 12 de Abril una gran corrida.

LOS REPORTEROS DE CORDOBA ORGANIZAN UN FESTIVAL

Un grupo de periodistas de Córdoba se ocupan en la organización de un festival benéfico, para en breve darlo en la plaza de toros de dicha capital.

SE COMPRA Y SE VENDE-UNA NUEVA GANADERIA

Desde Algeiras nos escriben diciéndonos que el agricultor y labrador, don José Martí, gentil-hombre de cámara de S. M. y persona muy conocida, ha comprado cien vacas bravas con hierro de Moreno Santamaría y de Villalón, al ganadero don Francisco Román Durán, y dos sementales oriundos de Parladé, y que todo "eso" pasará en el cortijo de El Algarrobo, propiedad del referido señor Martí, enclavado en el término de Algeiras.

LA CUADRILLA DE FUENTES BEJARANO

El valiente matador de toros Luis Fuentes Bejarano, ha formado ya su cuadrilla para la próxima temporada.

EL TIMBALERO

DERMINA BUSTOS

Cura herpes, eczemas, quemaduras, escoriaciones, sabañones ulcerados. Venta en Farmacias.—Depósito en la del autor Pérez Pujol, 7

CHISMOGRAFIA TAURINA

Que el lunes se espera a don Olegario. Que este don Olegario es el famoso señor Hiera, el del "gordo" de Madrid, convertido en empresario de la Plaza de Madrid.

Que don Olegario viene con la idea de adquirir toros y novillos en escala no despreciable.

SE DICE... EN MADRID

Que el torero que más corridas lleva firmadas hasta ahora, es Vicente Barrera.

UNA CORRIDA EXTRAORDINARIA EN CEUTA

La empresa de la plaza de toros de Ceuta ha organizado para el próximo día 12 de Abril una gran corrida.

LOS REPORTEROS DE CORDOBA ORGANIZAN UN FESTIVAL

Un grupo de periodistas de Córdoba se ocupan en la organización de un festival benéfico, para en breve darlo en la plaza de toros de dicha capital.

SE COMPRA Y SE VENDE-UNA NUEVA GANADERIA

Desde Algeiras nos escriben diciéndonos que el agricultor y labrador, don José Martí, gentil-hombre de cámara de S. M. y persona muy conocida, ha comprado cien vacas bravas con hierro de Moreno Santamaría y de Villalón, al ganadero don Francisco Román Durán, y dos sementales oriundos de Parladé, y que todo "eso" pasará en el cortijo de El Algarrobo, propiedad del referido señor Martí, enclavado en el término de Algeiras.

LA CUADRILLA DE FUENTES BEJARANO

El valiente matador de toros Luis Fuentes Bejarano, ha formado ya su cuadrilla para la próxima temporada.

EL TIMBALERO

DERMINA BUSTOS

Cura herpes, eczemas, quemaduras, escoriaciones, sabañones ulcerados. Venta en Farmacias.—Depósito en la del autor Pérez Pujol, 7

DICE CAMBO... COMO DEBEN SER HOY LOS PARTIDOS POLITICOS

Cuando el señor Silveira no pudo soportar la desmoralización política en que había caído el partido conservador, precisamente por haberse organizado para la tarea de falsear el sufragio universal, el fundador del partido que preside hoy el conde de Bugallá pronunció el día 24 de Enero de 1894 un famoso discurso, en el cual, después de lamentarse de que Cánovas no hubiese reorganizado el partido, expresaba su pensamiento sobre dicha reorganización con estas palabras:

¿Y por qué sucede esto? ¿Y qué es lo que estorba la realización de esa organización? ¿Qué es lo que estorba que esa obra se complete y se lleve a cabo obra tan indispensable para la vida del sistema parlamentario, para la vida de la monarquía, para la vida de la patria? Es, señores, que los partidos no se reorganizan si una idea moral no preside a su reorganización; es que la vida colectiva no es posible sin un ideal, sin un pensamiento, sin un programa completo. (Bravo, bravo).

"Dádselo el partido conservador se reorganizará rápidamente, porque los partidos son como los mandatarios de los intereses sociales para realizar las necesidades de la patria, y cuando el mandatario no inspira confianza a aquellos cuyos negocios ha de regir, nace la desconfianza, nace la duda, se interrumpe la comunicación y la fuerza y el partido se desacredita y enflecece, y muere falto de la savia que tiene que recoger constantemente de aquellos intereses sociales que está llamado a representar y a realizar. (Grandes aplausos).

"Porque los meros organismos artificiales que se llaman partidos, son instrumentos que no valen ni significan nada sino por las fuerzas sociales y permanentes que encarnan y representan. (Muy bien)."

En las palabras transcritas queda admirablemente expresado lo que no debe ser un partido y se señala ya, en parte, lo que un partido debe tener para merecer este nombre: "un ideal, un pensamiento y un programa".

Y, antes de terminar su discurso, concretó lo que estaban dispuestos a hacer sus amigos: "ofrecer al país el sacrificio de nuestra tranquilidad, de nuestras conveniencias, de nuestras comodidades, de nuestros recursos, de nuestra actividad y de nuestras vidas."

¿Habrá alguien que pueda afirmar que alguno de los partidos gubernamentales españoles, después de la experiencia de Maura, haya alcanzado alguna semejanza con el partido conservador tal como lo concebía Silveira y haya sido servido cual Silveira ofrecía que iban a servirle sus amigos?

No; para ver lo que ha de ser un partido gubernamental que responda a las tremendas realidades que pesan hoy sobre los Gobiernos, no podemos encontrar en España un ejemplo comparable a los que nos ofrecen, abundantes, otros países.

En la España de nuestros días, fuera del intento del señor Maura—que se frustró antes de llegar a su pleno desenvolvimiento—no pueden ofrecerse más que algunos ejemplos incompletos, por referirse a partidos que no han sufrido la prueba del poder y que han tenido un campo de acción limitado. Injusto sería dejar de citar el partido socialista; más injusto aún omitir el ejemplo de algunos partidos catalanes—y entre ellos incluyó el partido radical—que durante muchos años tuvieron las características de los grandes partidos europeos: un programa por todos acatado; jefaturas, personales u oligárquicas, por todos reconocidas; núcleos militantes numerosos y dispuestos a todo esfuerzo y a todo sacrificio; masas que acudían a los comicios cual si se tratara del cumpli-

miento de un rito sagrado, y unos centros políticos en los cuales la escuela estaba al lado de la secretaría política y las conferencias culturales alternaban con los actos de propaganda.

Y, en definitiva, los partidos de las grandes democracias europeas no han sido, ni son otra cosa—dentro de un marco mayor, con organización más completa, con un personal más numeroso y selecto, con recursos pecuniarios inmensamente superiores... y con un espíritu de sacrificio en las masas menos explosivo, pero más constante y eficaz—que lo que fueron y vuelven a ser algunos de los partidos catalanes.

Un partido político que no tenga como aspiración suprema alcanzar el Gobierno, a fin de, desde el poder, realizar su programa hasta donde sea posible, para acercarse a un ideal—al cual es posible que no llegue nunca, pero que, como la estrella polar para los navegantes, ha de ser siempre su orientación y su guía—ese partido es, en el campo de la política, una degeneración y una perturbación.

El momento de alcanzar el poder es, para un partido, algo así como el hecho de la maternidad para la mujer: un momento de gloria y plenitud, pero también un momento de dolor y de peligro.

Ha sido en el poder donde frecuentemente se han entumecido... y algunas veces corrompido, los partidos políticos.

Se olvida frecuentemente que, si existe la Iglesia triunfante, en que los bienaventurados gozan placidamente de dicha eterna, en política hay que estar siempre en período militante: hay que batallar en la oposición, reclinando adeptos y recursos, y defendiendo el programa y los intereses del partido; pero hay que luchar aún con más ahínco al llegar al poder, defendiendo con la palabra y con la pluma, en discursos y conferencias, en libros, periódicos y folletos, la política del Gobierno, atacada, difamada, deformada por los partidos de oposición. Y no hay que limitar la lucha y la propaganda en la capital o en algunas grandes ciudades, sino que hay que hacerla llegar a todos los ámbitos del país.

Sólo así pueden sostenerse los Gobiernos de partido de una democracia. Esto es lo que hacen, en el poder y en la oposición, los grandes partidos ingleses. Esto es lo que vienen haciendo, hace más de medio siglo, el partido católico alemán y el partido católico belga; los socialistas alemanes, los socialistas franceses y los socialistas belgas.

Así, y sólo así, se explica que un partido haya podido gobernar durante algunos lustros, con un régimen de sufragio irreprochable, en el cual, el hecho de ocupar el poder, era más un estorbo que un concurso.

Hablemos con franqueza: Jamás, en España, un Gobierno se ha sentido confortado con la asistencia de su partido. Ha podido contar, en el Parlamento, con los votos de los ministeriales y aun con sus gritos para contrarrestar los que las oposiciones pudieran proferir; pero, fuera del Parlamento, en la capital, en las provincias y en los pueblos, donde llega a chorro continuo la campaña difamatoria contra el Gobierno o donde, simplemente, los ciudadanos sienten la decepción de no ver totalmente satisfechas las ilusiones que les habían soñado cuando los de su partido ocuparan el poder, jamás un Gobierno español ha recibido el aliento de la propaganda de sus partidarios, contestando los ataques de la oposición y reconfortando el espíritu de los adeptos.

No, en España un gobernante no tiene otra noticia de su partido que las peticiones insaciables de sus afiliados y de las protestas y amenazas que formulan cuando no son atendidos. Mientras en España sumaban mucho más las zonas yermas que las pobladas de ciudadanía, la preferencia otorgada a la satisfacción de los apetitos de sus partidarios, con natural postergación del cuidado celoso de los intereses públicos, era aún posible mantener el artificialismo de los "grandes partidos" de que nos habla, con entrecorrido recuerdo y con fulgores de esperanza, el señor conde de Bugallá.

Pero, a medida que la opinión despierta—y en España va despertando—, hay que dar por definitivamente terminado el período de los partidos con aspiración constante a las beatitudes del estado triunfante y hay que organizarlos con el espíritu y a base de hombres dispuestos a permanecer toda su vida, por temperamento, por convicción, por conciencia de su deber, en estado perenne de política militante.

Hoy, en España, sólo un iluso puede desconocer que los antiguos partidos de Gobierno son puros artificios, que hay que disolver o transformar radicalmente. Y al decir esto, no tengo reparo en afirmar que dentro de dichos partidos, o en sus adeitados, están, hoy por hoy, los hombres más útiles para ejercer una función de gobierno. Bastaría, para que rindieran plena eficacia, infundirles un nuevo espíritu, darles

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes an illustration of a woman's face and text: "¿Es necesaria la belleza a la mujer? Es indudable; pero esa belleza se malogra cuando la DEBILIDAD y la INAPETENCIA y la CLOROSIS trastorna el semblante y deja huellas de agotamiento y melancolía. Las jóvenes anémicas recobrarán el color de su rostro con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Reconstituyente de efectos rápidos y seguros que puede tomarse en cualquier edad y época del año. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. No se vende a granel."

(CONTINUA EN CUARTA PLANA)

# La Suiza moderna y sus tradiciones

¿Existe en Suiza, como en otros países una crisis de matrimonios? En todo el mundo parece haberse probado que existen más muchachas que muchachos. La vida de estas últimas ha adquirido como lógica consecuencia, una nueva orientación. Hace veinte años, pocas mujeres ejercían una profesión; en la actualidad, la dureza de la vida, a ello les obliga.

El reglamento que imponía a las institutrices la obligación de dimitir su cargo en el momento de contraer matrimonio, ha sido suprimido por innecesario.

Para las que aún siguen en el hogar, las gentes hallan hoy un motivo de queja y son consideradas como verdaderas figuras extrañas. No obstante, existe en el mundo una nación con mujeres de hogar. Suiza es un país de familias numerosas, que dan a la casa familiar un aspecto de pujanza productiva y de bienestar.

La muchacha suiza lleva una ayuda al hogar común. Se ocupa de la cocina, del servicio, de la decoración de interiores, por lo que, muy raramente se encuentran, aún en las casas más afortunadas, más de dos servidores.

No obstante, la mujer suiza no está privada de animación ni de distracciones. La naturaleza, que aquí se presta a los sports, es el principal encanto para la juventud.

Reuniones en la montaña, en los "chalets", en el bosque, rodeados de un bello tapiz de nieve.

Hemos acudido con un grupo a uno de estos "chalets".

La instalación es rústica. Una gran pieza común, y dos o tres cuartos en los que se colocan los catres de campaña y las hamacas. Un grupo de estudiantes con sus hermanas, hacen el gasto de la instalación. Son diez o doce a cotizar, pero cada semana, del sábado al lunes, y durante las vacaciones de primero de año, tienen el derecho de disponer del "chalet" sin que se les llame la atención. La sola obligación es la de llevar en el morral provisiones de boca. Estas provisiones se reparten entre todos.

Por esta causa unos llevan botes de conservas, otros pastas. Aquellos, quesos y frutas secas. Todos llegan de improviso, y son saludados con gritos de júbilo, arrebatándose inmediatamente de llegados la mochila, para ver rápidamente el contenido, que llega siempre en muy buena hora para aumentar las provisiones.

Las muchachas se ocupan de la cocina y los muchachos de los trabajos mayores: cortan en el bosque la leña para el fuego; van a los establos cercanos por el gran cantaro de leche que les es preciso para el desayuno. Frugalidad, salud, apetito, camaradería, estos son los principios de la pequeña república de adolescentes. Se levantan con el día, como esto es tarde en invierno, se dedican a su aseo particular. El día lo tienen admirablemente repartido. Después de la comida o desayuno, se lanzan a los placeres del "sport" sobre la nieve maravillosamente uniformados con "culottes" de lana y americanas de cuero. Conocen la montaña palmo a palmo a causa de sus continuas excursiones por ella. Los más agueridos hacen valer su autoridad sobre los nuevos. Esta autoridad es necesaria para evitar algunas dolorosas consecuencias.

El ski es un deporte que fatiga, pero es un ejercicio que desenvuelve la resistencia. A la vuelta de algunos días, todos tienen la piel tostada por la reverberación del sol sobre el hielo. ¡Pero cuánta fuerza muscular han adquirido y cuánta vitalidad!

Un poco antes de la noche, que cae muy de prisa en la montaña, se regresa al "chalet" rústico. El aire es demasiado helado y nadie volverá a salir. Los vestidos se colocan de modo que estén secos al día siguiente, y se procede a preparar la cena, que se compone de un solo plato, pero muy abundante. El apetito se ha desarrollado con las carreras. Además, en todo el día se ha comido, desde el desayuno, más que unas pequeñas provisiones llevadas para el camino.

Terminada la cena, viene la reunión general al lado de la estufa. Esta es una gran estufa montada sobre un estrado, en el cual los escalones sirven de asientos. Así, colocados sobre estos escalones, como si fuera en bancos del colegio, dando las espaldas al fuego, se proponen nuevas excursiones por la montaña para el día siguiente y aun para varios días, que siempre se acogen con entusiasmo.

Después, es una canción del país la que se entona a coro. Es en fin, una alegría sana y fuerte. Y sobre todo ello, el gran espíritu de camaradería. La mujer, conviviendo con el hombre en los momentos de la juventud sin ningún temor, sin ningún peligro, sin ningún prejuicio. Sin que esto impida que entre ellos se llegue al matrimonio, se

respeta al camarada de deporte y se piensa en él para el futuro.

Todo esto se debe a que en Suiza la coeducación reina desde el comienzo de la enseñanza primaria. Acostumbrados desde pequeños, a la camaradería, todos los momentos de la vida entre ambos sexos se deslizan sencillamente, naturalmente. Y, sin embargo, en este país es donde se da más porcentaje de mujeres de hogar.

Los ejercicios físicos tienen en los programas escolares un sitio muy preferente. Esto sirve para construir naturalezas sanas y espíritus exquisitos y completamente normales. La mujer suiza, sobre todo la que habita en la zona de los grandes lagos, aprende a nadar desde sus tiernos años. En las escuelas primarias se dan lecciones de natación cuatro veces por semana. Frecuentemente, en verano, los alumnos son conducidos al baño por sus profesores antes de desayunar, y en "restaurants" instalados al efecto para ellos, se les sirve una comida caliente. Seguidamente entran en clase para dar sus lecciones de la mañana.

En el campo, durante la recolección, las horas de clase están ordenadas en forma que a los niños les sea fácil acudir con sus padres a esta labor. Es una dichosa costumbre afortunadamente conservada. Los de otras regiones tienen difícil acceso a estas familias. Las jóvenes van raramente a buscar trabajo a la ciudad. Se las guarda para contraer matrimonio con algún joven de su misma clase y región.

Suiza, que educa a sus juveniles de tal manera, hace que sus mujeres no tengan que recurrir a sus conocimientos, idénticos a los del hombre, para vivir. Los hombres se preocupan de que no salgan del hogar, y pasan del de los padres y hermanos al del marido. Es por esto por lo que en Suiza no existe la misma crisis de matrimonios que en el resto del mundo.

AESP

# INTERCAMBIO PROFESIONAL

La clase médica tiene la ineludible obligación de ir pensando seriamente en su porvenir espeluznante que se acerca a pasos gigantescos sin posible remedio, dada la suicida apatía con que se le ve aproximarse.

El número de médicos es cada día mayor; nuestras Facultades lanzan cada año cientos y cientos de médicos a la lucha por la existencia. Desaparecida la criba—siquiera fuese coladero de grandes orificios—de la reválida de licenciatura, todo el que se proponga hoy ser médico logrará el propósito en un plazo relativamente corto, aun cuando sólo conozca las materias de la Facultad por el feroz de los libros más o menos de texto oficial. Rompiendo posaderas de pantalones, quitando motas de americana, que ya no está de moda la levita, y procurando hacerse el visible en todas las clases, teóricas o prácticas, se logra la posesión del preciado diploma de licenciado en Medicina, seguramente en los cursos normales, aun cuando se ignore el nombre de los huesos del cuerpo, ponga por cosa elemental.

Y, naturalmente, esta facilidad para obtener un título facultativo, que si no capacita en realidad para asistir debidamente a los enfermos de un partido rural, si lo es más que suficiente para optar a la mano y al bolsillo de la más rica heredera del lugar, es sobrada razón para que cada año aumente de un modo verdaderamente alarmante el número de los alumnos matriculados en las numerosas Facultades de que goza la enseñanza universitaria española.

Y no es que nos parezca mal—¡allá cada cual con su alma en su almario!—esa válvula económica-matrimonial de los flamantes licenciados de Medicina, si al fin y a la postre, alcanzando su propósito de tener mujer con buena dote, dieran de lado al ejercicio profesional que conservarían aunque sólo fuera formulariamente y para cubrir las apariencias.

Lo malo es que la mayoría de

estos enriquecidos "justae nuptiae" se acogen a la influencia lugareña del suegro para lograr el mayor número de iguales posible, no consintiendo que en el pueblo pueda ejercer un médico de verdad y perjudicando gravemente con ello, no sólo a la clase a la que debió pertenecer, sino al vecindario, al que no sabe servir y al que frecuentemente ocasiona daños irreparables.

Pero dejemos esta disquisición aparte, que no es tal el motivo de esta crónica, para volver al punto inicial, del exceso de médicos, de esa plétora que en un plazo muy breve asfixiará a la profesión, haciéndola imposible para ganarse la vida.

Hemos de reconocer que este exceso de facultativos no es sólo privativo de nuestra patria. Tenemos la convicción de que cosa parecida suele ocurrir en el resto del mundo y hasta que en algunos países, ese pavoroso porvenir que nosotros auguramos para muy en breve, lo sufren ya como mal tangible del presente o se encuentra fuertemente agudizado por las dificultades económicas de ciertas naciones.

Antes, hace poco tiempo, se clamaba por el establecimiento del intercambio profesional, de la reciprocidad en la validez académica de los títulos, pero la desastrosa situación de algunos países en la postguerra hizo que se mirara con cierto recelo y hasta que fueran rechazadas ciertas ofertas antes olímpicamente deseadas, de establecer la reciprocidad de los títulos académicos.

El caso del médico titular de un pueblo de la provincia de Logroño, peruano, con título de allá y con la nacionalidad de su patria, contra el que unos compañeros presentaron una reclamación ante el director general de Sanidad, con una ignorancia y una ligereza impropia de la clase, ha puesto sobre el tapete este importante problema.

¿Nos conviene el intercambio de títulos? En este caso concreto del Perú, sí; puesto que mientras en España sólo ejerce un médico peruano, en el Perú ejercen diez y seis médicos españoles. Sería curioso averiguar la diferencia entre la importación y exportación de médicos con los países que tienen establecida con España la reciprocidad académica. Apostaríamos doble contra sencillo, con la seguridad de ganar, de que hay más médicos españoles ejerciendo en el extranjero, que médicos extranjeros ejerciendo en España. Y es que, si bien en algunas industrias no podemos exportar porque apenas producimos, en la elaboración de médicos sabemos dar ciento y raya y saque al país que los labore con mayor rapidez, facilidad y economía.

Esta sería una cuestión a estudiar como útil medio de proporcionar colocación a las numerosas "hornadas" de galenos que en cada "cochura" facultativa se lanzan al "mercado".

Estudémosla detenidamente y propóngamos al ministerio la gestión del intercambio, especialmente con los países de análoga lengua o las de fácil aprendizaje.

Pero, mientras tanto, ¿estaría demás que se pidiera el restablecimiento de la reválida, que tantas amarguras nos hizo sufrir a los que tuvimos que pasar por ella?

DOCTOR FERNAN PEREZ

tán apareciendo en España, como en todas partes, agrupaciones de intereses que desean participar en la vida pública y que, si están dispuestos a acercarse, y aun a colaborar con los partidos que estimen más afines, no estarán dispuestos a sumarse a ellos.

En resumen, y para terminar. Estoy conforme en que un régimen democrático exige la existencia de los partidos políticos.

Estoy conforme en que es de desear que los partidos sean lo más fuertes posibles, pero con la condición de que la fuerza les venga de su programa, de su actividad, de su prestigio, jamás alcanzada a costa de la corrupción del sufragio y de la postergación de los intereses públicos a los de un partido y de sus miembros.

Estimo indispensable que los partidos se organicen con el carácter indefinido de "militantes", dispuestos sus adheridos a aportar al partido su esfuerzo personal y su cooperación pecuniaria, no sólo durante los períodos de oposición, sino igualmente en los de Gobierno.

Admito la posibilidad, no inmediata, de Gobiernos homogéneos, pero estimo mucho más probable que durante mucho tiempo tendremos que contentarnos con Gobiernos que busquen sus mayorías en el concurso de varios partidos y en el de las fuerzas sociales afines que no quieran definirse como partido político, ni confundirse con los existentes.

Y es imposible que esto dure fuera de los países a régimen dictatorial, mientras no aparezca la nueva fórmula política, que todos buscan y nadie da con ella, que permita que una nueva estructura y una distinta organización de los poderes estatales les permita atender, con la rapidez que hoy es condición indispensable de eficacia, a las realidades actuales, diez, veinte, cien veces más copiosas y agobiantes que las que debía atender un Gobierno hasta hace medio siglo.

F. CAMBO

Servicio Agencia C. I. A. P.

# DEPORTES

En el partido de mañana frente a los valisoletanos, presentará el Deportivo la siguiente alineación:

Pérez;  
Crespo, Pinto;  
Tomás, Gimeno, Quique;  
Escolar, Bañeza, Alejo, García, Illescas

Como se ve, la reforma hecha en el equipo es de consideración, y, sin duda alguna, ello ha de dar lugar para que presenciamos un buen choque.

Por otra parte, los deportivos piensan contribuir con todo el rendimiento que esté a su alcance, para demostraros que la "performance" que hicieron en Medina no es digna de un equipo de su clase.

En estos momentos ignoramos la alineación del equipo visitante, como asimismo la persona encargada de dirigir la contienda.

HORACIO

EL CAMPEONATO DE LIGA DE FUTBOL

Los partidos del campeonato de Liga que se jugarán el próximo domingo son los siguientes:

Primera división:

Athletic-Arenas, en San Mamés.  
D. Alavés-Real Unión, en Medizorroza.  
Racing de Santander-Real Madrid, en el Sardinero.  
Real Sociedad-Europa, en Atocha.  
Barcelona-Español, en las Cortes.

Segunda división:

D. Coruña-D. Castellón, en Riazor.  
Sevilla-Betis Balompié, en el Nervión.  
Real Oviedo-Iberia, en Teatinos.  
Valencia-Real Murcia, en Mostalla.  
Athletic de Madrid-Sporting Gijón, en Valdecaas.

Tercera división (primer grupo):

Club Gijón-Stadium Avilés, en la Campaña.  
Racing Ferrol-Racing Madrid, en Inferniño.  
Nacional-Celta, en Valdecaas.  
Real Valladolid-C. Leonesa, en el campo de la Plaza de Toros.

Segundo grupo:

Zaragoza-Patria, en el campo de la calle del Asalto.  
Sesto-Tolosa, en Las Llanas.  
Logroño-Baracaldo, en las Gaunas.  
Osasuna-Aurora, en San Juan.

Tercer grupo:

Badalona-Levante, en Mongat.  
Júpiter-Sabadell, en Pueblo Nuevo.  
Gimnástico-Sporting de Sagunto, en Vallejo.

CASA.—Se vende la señalada con el número 5 de la calle de Zamora, donde hay montada una gran industria. Para informes, dirigirse Plazuela de la Libertad, núm. 6, pral. 8-3-8

SE NECESITAN aprendices. Fotografía Rodríguez. Zamora, 39. 6-5

una nueva fe y comunicables el convencimiento de que hay un pasado que ha muerto para siempre y que la política, y especialmente el Gobierno, son cosas muy distintas de lo que eran hace algunos años. Y aún tengo el convencimiento de que son muy numerosos los hombres que están hoy adscritos a los viejos partidos gubernamentales, más por rutina que por adhesión sincera, que están deseando vivamente la sustitución o la transformación de su respectivo partido.

Hoy la política y el Gobierno han perdido mucho en comodidad, pero han ganado mucho en interés y en eficacia. La política es uno de los deportes que requiere un mayor esfuerzo y un entrenamiento constante. Ya no es profesión para yagos y presuntuosos que se metían en política como se ingresa en un casino y cuya aspiración suprema era alcanzar un título de Castilla o una senaduría vitalicia: es profesión para hombres de acción y para hombres de pensamiento en estado, de nutrición constante.

En los círculos políticos sobran los salones, con asientos confortables, para pasar largas horas contando chismes. Hoy, un círculo político es una secretaría, una biblioteca, unos archivos y un salón de conferencias.

Y no hay que temer que disminuya la recluta en los partidos al pedir el mayor esfuerzo a los militantes. Vive la humanidad momentos de heroísmo y en las nuevas generaciones los que más valen sienten la mística del esfuerzo y la aventura. Los mismos que gozan en los deportes arriesgados y encuentran el mayor placer en el riesgo y en el esfuerzo y aun en el dolor, contribuirían a nutrir las filas de los partidos que, además de aquellos acicates, les ofrecieran la satisfacción que procura el servicio de un ideal y el espíritu de disciplina.

La nueva política española no habrá de radicarse sólo en Madrid, ni predominantemente en Madrid: habrá que hacerla en todas partes. Tiene razón Ortega y Gasset cuando dice que la provincia "quiere ser más". No olvidemos que si Primo de Rivera pudo durar seis años y pico, se debió, principalmente, a que no tuvo la obsesión madrileña, sino que, por el contrario, cuidó—con acierto o con error, pero con atención constante—su acción política en provincias.

No hay que pensar, ni ahora ni en mucho tiempo, en que un partido alcance en España bastante fuerza para gobernar por sí sólo. Los Gobiernos homogéneos no los encontramos; fuera de Inglaterra (y aún, muy relativamente), más que en países de dictadura, la cual suprimiendo la oposición, llega a la mayoría, sino a la unanimidad. Yo no sé si aparecerá algún día en España un hombre o un grupo de hombres que arrastren tras de sí una fuerza de opinión tan grande que pueda gobernar con el concurso exclusivo de sus adeptos. Lo que estimo totalmente inadmisibles es que se sueñe siquiera, no sólo en contener los avances indudables de la ciudadanía, sino en dar un paso atrás, con el propósito de crear así una mayoría homogénea, basada sobre el falseamiento del sufragio universal. Nada podría hacerse que tuviera tal cantidad de virus revolucionario como un intento semejante.

En materia de sufragio, luego que hayamos conseguido que la gran mayoría de los que hoy tienen derecho electoral hayan llegado a ejercerlo, habrá que pensar en nuevos avances del sufragio para extender su universalidad: soñar en un retroceso es soñar en que puedan remontar a sus fuentes las aguas de los ríos.

Creo que habremos de contentarnos con Gobiernos integrados por elementos afines y que puedan obtener, con el concurso de varios partidos o grupos, mayorías parlamentarias para realizar un programa concreto de Gobierno. Yo no desconozco los inconvenientes del sistema: hay que reconocer, no obstante, que con él la política francesa viene teniendo por cuanto son intereses vitales del país un admirable espíritu de continuidad, y que el Parlamento francés, por la flexibilidad que le dan la multiplicidad de sus componentes, consume su vida legal, cosa que sólo una vez ocurrió en España con parlamentos de mayorías homogéneas.

No quiero dejar de consignar que el peligro de que un partido se convierta en planta parasitaria que viva de la savia y a costa del desmedro del Gobierno, es mucho mayor con un Gobierno homogéneo apoyado en un sólo partido, que con un Gobierno que necesite el apoyo de varios partidos. En el primer caso el esfuerzo del jefe o de los jefes, para impedir que el partido siga la pendiente del menor esfuerzo, deberá ser de una suprema energía. Tampoco debe olvidarse que hoy es

**ESTRENIMIENTO**

El Mejor Remedio  
El Más Cómodo  
El Más Económico

VERDADEROS  
**GRANOS DE SALUD**  
del **D'FRANCK** M.R.  
DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

A. TRONCIN a J. HUMBERT, 59, Rue Nollet, PARIS

# TOS, GARGANTA, CATARROS, Pastillas CRESPO

## Desde Zugarramurdi (Navarra)

El día 6 de los corrientes, con el doble motivo de la festividad del día y del acto que pasamos a reseñar, ha sufrido una notable alteración la monotonía de la vida cotidiana de los habitantes de este pueblecito coquetón y alegre que por la uniformidad y blancura de sus casas da la sensación de un bando de palomas que, rendidas de un largo viaje, reposan aquí para no levantarse más. Así pues, pluma en ristre y a poner a quienes pueda interesar al corriente del suceso del día. Consiste éste, en el acto de imponer las aguas regeneradoras del bautismo al tercero de sus hijos, hermoso y robusto niño, como fornido vaso, de don Domingo de la Iglesia Palacios, culto carabinero de este puesto, y su esposa virtuosa y distinguida señora doña Fermína Carabias Godino, naturales ambos de Pedraza de Alba (Salamanca).

El sacramento del bautismo le fue administrado al neófito por el muy digno párroco, doctor don Laureano Aguerrebere, el que a continuación dirigió a los padrinos su amena y cálida palabra, exhortándoles a cumplir fielmente con cuantos deberes se les imponían en tan solemne acto y recordándoles la enorme responsabilidad que contraían ante Dios y ante la sociedad con su incumplimiento. Le fueron impuestos los nombres de José Jesús.

Fueron padrinos en tan edificante acto, la gentil y bella señorita doña María Rodríguez Alonso y su joven hermano Francisco, también carabinero aquí destinado, naturales de Saucelle, de esa provincia.

Como tanto los padres como los padrinos, gozan en esta localidad de justas y merecidas simpatías, los numerosos y selectos—excepción hecha de este modesto cronista—, asistentes al acto, se trasladaron a su domicilio, donde fueron galante y delicadamente obsequiados, con rica y variada profusión de dulces, licores y magníficos habanos, siendo un alarde de buen gusto, el derrochado por tan simpáticos padrinos, que se desvivieron en servir a todos sus invitados, estando solícitos y atentos hasta en los más nimios detalles, por lo que recibieron muchas y merecidas felicitaciones.

Nosotros reiteramos la nuestra muy sincera, tanto a los padres como a los padrinos por tan fausto acontecimiento, felicitación que hacemos extensiva a todas sus familias, deseándoles vean al recién nacido, hecho hombre, que de días de esplendor a ellos, a la sociedad y a la Patria.

LAUREANO FERREIRA

## LICENCIADOS DEL EJERCITO Y ARMADA

Multitud de destinos anunciados sin examen 3.000 pesetas. Tramitación rápida y económica documentos. Remitir cartilla o pase militar. Para consultas, sello contestación.

AGENCIA PARAISO

Lepanto, 4, entresuelo, Madrid 3-3-3

## DR. ALONSO HERNANDEZ OCUJISTA

DOCTOR RIESCO, 12 y 14, PRAL. Consulta: De 11 a 1 y 4 a 5

**OJO**

¡Evite una equivocación lamentable y en vez de incurrir en

**EL ERROR**

de pedir un parche poroso a secas, asegure su legitimidad.

**PIDIENDO UN EMPLASTO**

poroso americano de fieltro rojo del

**Dr. WINTER**

MARCA REGISTRADA

# PARA LOS CUOTAS

UNIFORMES MILITARES CONFECCIONADOS A MEDIDA :: PRECIOS MUY ECONOMICOS

## HIJO DE SENEN MARTIN

PLAZA MAYOR, 26 Y 27

**BOVRIL**

hace que el enfermo abandone pronto el lecho.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

SEGUN UN PERIODICO NO PARECE QUE OCURRIRA NADA POLITICO EL LUNES

## EL MOMENTO POLITICO ACTUAL Y LA LLEGADA DE CAMBO A MADRID

UN COMENTADO ALMUERZO AL QUE ASISTEN EL JEFE DEL GOBIERNO, VARIOS MINISTROS Y OTRAS PERSONALIDADES

### EL MOMENTO POLITICO Y EL SEÑOR CAMBO

LEGA EL SEÑOR CAMBO

Madrid.—Hoy llegó a Madrid, con dos horas de retraso, en el expreso de Barcelona, don Francisco de Asís Cambó.

El señor Cambó fué recibido en la estación por muchos de sus amigos particulares.

#### UN ALMUERZO

El señor Cambó almorzó en el hotel donde se hospeda, con los señores Nadal, Casavó, Muñozcasillas, Alvarez Cimas y otros.

Supimos que de sobremesa se trataron temas políticos, asistiendo a esta parte de la reunión algunas personalidades del mundo político.

Los periodistas fueron al hotel con ánimo de interrogar al señor Cambó, pero todos sus esfuerzos fueron inútiles. Como de costumbre, fueron recibidos por uno de sus amigos.

Esta vez fué el señor Casavó.

#### UNA REFERENCIA DEL ALMUERZO Y DE LAS VISITAS DE CAMBO

El señor Casavó, al recibir a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

—A la comida han asistido unos cuantos amigos particulares, pero ninguna personalidad política, y no se ha tratado para nada de cuestiones políticas palpitantes. El señor Cambó permanecerá en Madrid hasta el martes, y me ha encargado decir a ustedes que en su ánimo no ha existido propósito alguno de hacer diferencias entre los periódicos para publicar sus artículos comentando el discurso del conde de Bugallá. Se lo han mandado a todos los periódicos que se lo pidieron. Cuando acabe de publicar los artículos, dará seguramente el señor Cambó una nota de carácter político y de gran interés, aunque desde luego no será tan extensa como las anteriores.

Después, a otras preguntas de los periodistas, el señor Casavó contestó:

—Esta mañana no pudo el señor Cambó hacer casi nada, pues el tren llegó a Madrid con dos horas de retraso. Visitó en su domicilio al duque de Maura, con quien estuvo conferenciando largo rato. Después de comer, se encerró en sus habitaciones del hotel, y no ha recibido a nadie. Mañana tiene citada a varias personas, pero no para tratar de política. No sé si recibirá alguna visita de este carácter.

#### CAMBO, ESTRADA Y MATOS

Por la tarde, el señor Cambó recibió en el hotel la visita del ministro de Fomento, señor Estrada, con quien sostuvo una conferencia.

Más tarde llegó el ministro de la Gobernación, señor Matos que también celebró otra conferencia con el ex ministro regionalista.

#### UN COMENTARIO DE "LA TIERRA"

"La Tierra", en su número de esta noche, hablando del viaje a Madrid, del señor Cambó, dice que están desacertados quienes le atribuyen un máximo interés político.

Asegura el colega que el señor Cambó ha venido para tomar parte en una conferencia de carácter económico financiera, afecta a ciertas ramas de la industria de Cataluña, cuyo asunto está pendiente de resolución en el Ministerio de Economía.

"La Tierra" termina diciendo: "Como hombre práctico, el señor Cambó no ha venido a perder el tiempo".

#### OTRO COMENTARIO DE "INFORMACIONES". — NIEGA LA COMBINACION POLITICA QUE SE ANUNCIA PARA EL LUNES

Madrid.—El diario de la noche "Informaciones", publica la siguiente nota política:

"La noticia difundida ayer acerca de una posible combinación política para el lunes próximo, basada principalmente en una correspondencia del redactor del "Diario de Barcelona" en Madrid, no parece confirmarse.

Debidamente informados, podemos decir que ni siquiera han sido citadas las personalidades que se suponen han de conferenciar el día mencionado.

Es más; en el ánimo del señor Sánchez Guerra existe el propósito de resistirse al homenaje que se le prepara y que, por cierto, lleva de gestación bastantes días.

Concretamente, pues, por lo que se refiere a la reunión de que se habla para el lunes próximo, no hay el menor indicio de que se celebre entonces, ya que el señor Burgos Mazo no ha comunicado todavía su llegada a Madrid y ni los su-

puestos conferenciantes han recibido citación alguna para la reunión. Menos aún puede colegirse cuáles serán los acuerdos que se adopten, llegado el caso.

Para seguir desmintiendo rumores —termina diciendo el colega— afirmamos que no se halla en estudio la redacción de ningún manifiesto."

### UN SIGNIFICATIVO ALMUERZO EN EL NUEVO CLUB

AL QUE ASISTEN BERENGUER, VARIOS MINISTROS Y OTRAS PERSONALIDADES

Madrid.—En el Nuevo Club se ha celebrado hoy un almuerzo que está siendo objeto de grandes comentarios.

A este almuerzo han asistido el presidente del Consejo, general Berenguer; varios ministros, entre ellos, el señor Matos y otras personalidades políticas, entre las que se encontraba el actual alcalde de Barcelona, conde de Güel.

Los periodistas hicieron lo humanamente posible para enterarse del abjeto de la reunión y de las conversaciones allí sostenidas, pero no solamente lo lograron averiguar nada de esto, sino que tampoco pudieron lograr conocer exactamente el número y el nombre de las personalidades que asistieron.

El Rey marchó esta mañana al campo, permaneciendo fuera de Madrid durante todo el día, por lo que no hubo despacho.

En los círculos políticos y periodísticos, ha sido el tema de comentario obligado el almuerzo celebrado en el Nuevo Club.

Los comentarios son variadísimo y todos convienen en afirmar que el principio de la semana próxima será muy movido para la política nacional.

Dicen también los comentaristas que la actividad política de estos días no es más que el preludio de los acontecimientos que se avecinan y cuyo alcance es difícil concretar.

Alguien admite la posibilidad de que al terminar el almuerzo, y como no fuere hallado por los periodistas ni el hotel donde se hospeda, ni en la compañía trasatlántica, el conde Güel, éste marchase a cazar a una finca de la provincia de Toledo, donde pudiera haber coincidido con el Rey.

A pesar de los trabajos periodísticos realizados, no ha sido posible confirmar esta sospecha.

#### LO QUE DICE BERENGUER

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió anoche al gobernador civil de Huesca, a quien le hizo entrega de dos magníficas pulseras, con destino a las señoritas telegrafista y telefonista de Ayerbe.

Después recibió al marqués de Riera y al ministro de Justicia, celebrando por último una conferencia con el segundo jefe de Aviación militar.

A las diez de la noche recibió a los periodistas, diciéndoles:

—No tengo noticias, señores.

—Un periodista le preguntó:

—¿Qué hay del almuerzo que han tenido ustedes hoy en el Nuevo Club?

Y el jefe del Gobierno, contestó:

—Pues que se le ha dado una importancia que no tiene. Simplemente es que el alcalde de Barcelona y otros representantes de aquel Ayuntamiento han venido a hablarme de asuntos de Beneficencia y me invitaron a comer en unión de los ministros de Hacienda y de la Gobernación, que entienden en el problema.

### LA PRENSA Y EL SEÑOR CALVO SOTELO

A PROPOSITO DE SU NOTA

Madrid.—Los periódicos siguen comentando la nota que les ha enviado el señor Calvo Sotelo, de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores, acerca de la liquidación del presupuesto del Estado de 1930.

He aquí algunos de los comentarios de varios colegas:

#### "LA VOZ"

"Sigue sin enterarse el señor Calvo Sotelo de que ha dejado de ser ministro. Periódicamente envía notas a los diarios, atribuyéndose toda clase de éxitos pasados, presentes y futuros.

Como ya no son de "inserción obligatoria", no la publicamos, y crean nuestros lectores que no publicándola les hacemos un gran favor, y otro, no menos grande, al señor Calvo Sotelo."

#### "EL SOL"

"Desde la caída de la Dictadura,

cada vez que un ministro de Hacienda entrega una nota al público, sigue otra del señor Calvo Sotelo, convertido en una especie de providencia y dios tutelar de la Hacienda pública. El paso del señor Calvo Sotelo por el Ministerio de Hacienda no ha acabado con su cese en la cartera, sino que se prolonga indefinidamente en una especie de gestión honoraria y apostillante.

No publicamos la "nota oficiosa" del señor Calvo Sotelo. Pertenece a una Dictadura que impedía todo juicio y hasta la defensa de lo más sagrado, no tiene derecho a queja.

Según su nota, el presupuesto de 1930 ha sido liquidado con superávit, gracias a su gestión. Resulta que todos los presupuestos del señor Calvo Sotelo fueron liquidados con déficit cuando él los ejecutaba. El único con superávit ha sido el presupuesto que él no ejecutó. Le felicitamos."

#### "LA NACION"

"Los recalitrantes alegrarán todavía que el superávit se debe a que en 1930 se han pagado 258 millones menos que en el anterior. De esa economía hay que reconocer honradamente que 57 millones corresponden a este Gobierno; pero la de los 201 restantes la dejó prevista el señor Calvo Sotelo por la refundición y disminución del presupuesto extraordinario.

Pero, en fin, estos detalles tendrán, de seguro, un más autorizado examen, y a nosotros sólo nos importa destacar hoy que el presupuesto, honradamente calculado con la Dictadura, se ha liquidado con superávit, como previó el señor Calvo Sotelo."

#### "HERALDO DE MADRID"

"No vamos a acudir al eufemismo de la falta de espacio.

Digamos llana y sinceramente que no queremos publicar la nota del señor Calvo Sotelo.

Si estuviese en el Poder el señor Calvo Sotelo, ya nos la impondría obligatoriamente. Antes no nos dejaba expresar nuestros juicios. Ahora, lo menos que podemos exigirle es que nos deje en paz. El señor Calvo Sotelo es todo un "pelmazo"..."

Su nota comienza diciendo: Es obligado mi comentario." No se haga ilusiones el joven y fatal ex ministro. Por lo menos, a nosotros no nos obliga nada.

Cuando habla de superávit, lo atribuye a su talento de hacendista. Creará, sin duda, que este es un país de "grullas", a quienes puede equivocar con las cuatro reglas de Aritmética y un poquito de presencia de ánimo. De otra manera, no se explica tamaña insensatez.

¿Cuándo aspira el señor Calvo Sotelo a una plaza de conserje en algún centro de Unión Monárquica?

#### "EL SOCIALISTA"

"Nosotros no entramos ni salimos en el tema de la nota; pero la entrega de ésta nos hace recordar que el señor Calvo Sotelo formaba parte del Gobierno que informaba a los periódicos obligándoles a insertar lo que a aquel Gobierno le convenía, y, en cambio, prohibía publicar hasta las noticias de un suceso vulgar en el que apareciese el nombre de cualquier paniaguado de la fallecida U. P.

Queremos creer piadosamente que el señor Calvo Sotelo padece una amnesia aguda, pues de no ser así, no se comprende cómo el ex ministro de la pasada dictadura se atreve a dar más notas a la prensa con la pretensión de que se publiquen.

Haría bien para él el señor Calvo Sotelo si se limitase a disfrutar la pingüe y por él aumentada cesantía de ex ministro y procurara con prudente silencio, aunque no lo consiga, que su nombre se haya borrado de la memoria de los españoles para el día, no lejano, del ajuste general de cuentas."

### EL MINISTRO DE HACIENDA REPLICA AL SR. CALVO SOTELO

UNA NOTA OFICIOSA

Madrid.—Esta noche, el ministro de Hacienda, señor Wais, ha facilitado a la prensa una nota oficiosa, en la que contesta a la del ex ministro de la Dictadura, señor Calvo Sotelo.

Dice que no se propone entablar polémica con el señor Calvo Sotelo, sobre los comentarios que le sugiera la liquidación del presupuesto, porque los propios interesados no pueden erigirse en jueces de sus propias obras.

El cálculo del presupuesto no puede confundirse con su adminis-

tración, ni puede tampoco ser el único y principal motivo para fallar sobre una gestión que duró cuatro años, ni para decidir sobre política económica-financiera que abarca extremos mucho más interesantes.

Añade la nota que la materia no le parece propicia para un pugilato en que los golpes de los adversarios pueden alcanzar al país que paga. Hay que calmar impacencias. Día vendrá en que pueda discutirse todo con los antecedentes a la vista, y sin afán de glorias personales.

Entre tanto, baste añadir a lo ya dicho, que no puede censurarse con justicia a mi antecesor, porque examinando en conjunto la situación que se había creado, dió a tiempo la voz de alarma y su advertencia saludable trajo consigo una política de austeridad que felizmente nos condujo al resultado que ahora celebramos, y que rindo gusto al que la inició y practicó, hasta que tuve el gusto de continuarle.

Si se sigue manteniendo el criterio en la Administración del presupuesto del corriente ejercicio y si se tiene en cuenta para solucionar el problema ferroviario, el de las Confederaciones y el llamado de la pequeña propiedad, llegaremos pronto a la rehabilitación económica financiera que anhelamos, sin que parezca útil el distraerse en las etapas ni en discusiones que por lo menos son estériles.

En lo que sí lleva razón el señor Calvo Sotelo, es en ponderar la prudencia con que calculó los ingresos para 1930 en 55 millones menos que lo recaudado en el año anterior, lo que demuestra, en elogio suyo, cómo procuraba defenderse contra la prodigalidad que le rodeaba.

### EL DECRETO REORGANIZANDO LA AVIACION MILITAR

EL ALCANCE DE LA NUEVA DISPOSICION

Madrid.—Como ayer anunciamos, esta mañana ha publicado la "Gaceta" el Real decreto del Ministerio del Ejército modificando y reorganizando el cuerpo de aviación militar.

En el plazo de un mes, los jefes, oficiales y asimilados y clases de tropa y soldados que sirven su plazo reglamentario en filas, dejarán de usar el uniforme especial de la Aviación, recobrando el uniforme y las insignias de su respectiva categoría vigentes en las armas y cuerpos de los que procedan, no pudiendo ostentar las insignias de ningún empleo de Aviación, sino sencillamente la del cargo que ostenten en el Ejército.

Y como consecuencia de esta modificación, tanto en la Aviación como en la Aeronáutica militar, se dispone que, provisionalmente, el mando de las dependencias y aeródromos, recaerán en aquellos jefes u oficiales de categoría superior dentro del Ejército por su mayor antigüedad, bien sean de los cuerpos de Estado Mayor, o de infantería, caballería, artillería e ingenieros, los cuales serán objeto de los servicios afectos a dichos organismos.

Suprimida la escala de los servicios de Aviación, los jefes, oficiales y asimilados que formaron parte de ella, podrán solicitar, por conducto reglamentario y por paleta, durante un plazo de quince días, su voluntad de seguir perteneciendo al servicio de ser baja en él una vez reorganizado, expresando también el destino que desearían ocupar dentro de dicho servicio.

La misma voluntad, en idéntica forma, pueden expresar los jefes, oficiales y asimilados que no pertenecieron a la escala de servicios, pero que posean el título de piloto u observador de Aviación.

Una Junta, constituida en la forma que dice el Decreto, será la encargada de elevar una propuesta al ministro sobre la forma de cubrir los mandos de la Aviación y de proveer los servicios, teniendo en cuenta los méritos y servicios de los jefes y oficiales peticionarios.

Aquellos que queden sin destino en Aviación Militar, quedarán afectos a la situación B), prestando servicio en las Armas y Cuerpos de donde procedían.

La Aeronáutica militar será también reorganizada sobre las siguientes bases:

La Dirección y Administración Superior Aeronáutica corresponderá directamente al ministro del Ejército.

Se suprime la Jefatura Superior de Aeronáutica, como también el cargo de jefe superior de Aviación,

quedando dicho servicio bajo el mando directo del ministro, quien ejercerá por medio de delegaciones, que correrán a cargo del inspector general del Ejército, del director general de Preparación de Campaña, de los capitanes generales de las Regiones y del jefe superior de nuestro Ejército en Marruecos.

Se suprimen, igualmente, las Jefaturas de Aeronáutica y de Aviación, y, en cambio, se crea, en el Ministerio de la Guerra, la Dirección de Aeronáutica militar, que estará a cargo de un general de Brigada, procedente de cualquier Arma o Cuerpo del Ejército, el cual tendrá las mismas facultades que los jefes de Sección del Ministerio del Ejército.

La Aeronáutica militar se dividirá en dos clases de servicios: Aeronáutica y Aviación, dotando a cada uno de ellos de jefes, oficiales y clases distintos, procedentes de las Armas o Cuerpos del Ejército que, previos los exámenes reglamentarios, obtengan los diplomas de aptitud, que demuestren su especialización para aquellos servicios que se les encomienden.

### NOTICIAS DEL DIA

#### REINTEGRACION AL CARGO

Madrid.—En virtud de una disposición publicada, se ha reintegrado a su cargo de jefe superior de Administración del Cuerpo Pericial de Aduanas, el que fué ministro de Economía de la Dictadura, don Sebastián Castedo.

#### LA BOLSA

Madrid.—La cotización de hoy fué la siguiente:  
Libras, 45,90.  
Francos, 37,10.  
Dólares, 9,45.

#### LA EMIGRACION Y LA INMIGRACION EN 1930

Madrid.—En el Ministerio del Trabajo han facilitado una nota, en la que se dice que el número de emigrantes que abandonaron España en 1930, asciende a 41.390, lo que representa una baja de 8.822 emigrantes respecto al año 1929.

En cambio, se se experimenta un alza en la repatriación, siendo el número de inmigrantes, 41.251, con un alza respecto al año anterior, de 4.628 individuos.

Es la primera vez en que el volumen de la emigración y de la inmigración aparecen nivelados.

El mayor número de emigrantes marcharon de España con dirección a la Argentina, país para el que, embarcaron 31.222 individuos, siguiéndole Cuba, Uruguay y Brasil.

La emigración al resto de los países americanos, es de poca importancia.

Por los puertos por donde han salido más emigrantes, han sido los de Vigo, Cofuña, Barcelona, Gijón y Almería.

El mayor número de inmigrantes entrados en España en 1930, procedía de Argentina y Cuba.

#### OS PROPOSICIONES DE LA MINORIA SOCIALISTA MUNICIPAL

Madrid.—La minoría socialista del Ayuntamiento ha presentado a la aprobación del pleno dos proposiciones: una, pidiendo se dé el nombre de Eduardo Gómez de Baquero al Paseo de los Pontones, y la otra, que se amplíe en 8.000 pesetas la cantidad destinada a las familias de las víctimas de los hundimientos registrados últimamente, facultándose a la Alcaldía para el reparto.

#### LOS CARTEROS SE QUEJAN

Madrid.—Los diarios recogen la queja hecha pública por los carteros de no haber cobrado los haberes correspondientes a la segunda quincena de Diciembre.

#### UNA PROTESTA DE "LA EPOCA"

Madrid.—"La Epoca" publica un suelto protestando de la publicación en la Universidad de Madrid de algunos trabajos francamente proceces, cuando esta publicación llega a manos de las alumnas.

Cita que en el último número de dicha publicación aparecía un trabajo del catedrático don Honorato Fernández Castro sobre los manejos de Fernando VII contra sus padres y contra Godoy.

Dice el periódico citado que no pretende defender a Fernando VII ni a Carlos IV, ni a la reina María Luisa, ni aun al mismo Godoy. La Historia no ha sido parca en comentarios, pero lo censurable del trabajo del señor de Castro es la inmoralidad en el texto de su trabajo.

#### SOBRE LA VENTA DE LA CUADRA DEL DUQUE DE TOLEDO

Madrid.—Hablando el diario de la noche "Informaciones", sobre la

venta de la cuadra del duque de Toledo, confirma la venta de algunos ejemplares en pública subasta, pero asegura que la cuadra no desaparecerá, porque el propósito es solamente el de modificarla con vistas a una nueva orientación.

#### LOS NUEVOS ITINERARIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Madrid.—La "Gaceta" publica la aprobación definitiva de los itinerarios de la Compañía Trasatlántica para 1931.

Confirma la supresión de ciertas escalas, que hacían en Tenerife los vapores en ruta de Nueva York a Habana, que se hará en lo sucesivo por vía Vigo, por haber demostrado dar mayores rendimientos.

Como se recordará, se produjeron recientemente en Tenerife incidentes por sospecharse ya esta supresión.

#### REUNION DE DIRECTIVOS DE LA CASA DEL PUEBLO

Madrid.—Esta noche se reunieron los directivos de la Casa del Pueblo.

La reunión despertó gran curiosidad y fué objeto de numerosos comentarios.

Al finalizar la sesión no se dió referencia de ninguna clase, pero se sabe que se trataron solamente asuntos de trámite y de régimen interior.

#### EL SUMARIO POR EL INCIDENTE DEL PERIODISTA SEÑOR LLIZO

Madrid.—El Juzgado de instrucción de Buenavista, que instruye el sumario por el incidente ocurrido en la Presidencia y del que fué protagonista el redactor de "El Sol", señor Llizo, ha acordado se verifique una inspección ocular en el salón donde ocurrió el hecho, con el fin de comprobar si el procesado disparó su pistola con el propósito de hacer protesta incurrente contra la política del general Berenguer, o si por el contrario el proyectil se incrustó en el techo desviado por algún golpe que se dió en el brazo del señor Llizo cuando hacía fuego.

De esta diligencia dependerá la libertad condicional del procesado.

### PROVINCIAS

#### LA SUSPENSION DE "SOLIDARIDAD OBRERA"

Barcelona.—En el Gobierno civil estuvo hoy el director de "Solidaridad Obrera", al objeto de que el Gobernador civil aclare la situación del periódico que dirige, que fué suspendido ayer indefinidamente.

#### EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA A MADRID

Barcelona.—Ha marchado a Madrid el jefe Superior de Policía, señor Toribio, que estuvo conferenciando extensamente con el Gobernador civil.

#### FUNERALES POR EL MARISCAL JOFFRE

Barcelona.—En la capilla francesa del Brux, se han celebrado esta mañana solemnes honras fúnebres por el alma del mariscal Joffre.

Asistieron las autoridades, distinguidas personalidades y colonia francesa.

#### ATRACO A DOS TRANVIARIOS

Barcelona.—En el tránvia de la línea Avenida Pearsen-Plaza de Sarriá, fueron sorprendidos por unos desconocidos el conductor del vehículo, Domingo García, y el cobrador Marcos Rebollo, que se hallaban esperando la salida.

Los atracadores amenazaron a los dos empleados con pistolas, y el cobrador les entregó la cartera, que contenía 70,80 pesetas.

Los ladrones se dieron a la fuga y no han sido hallados.

#### EL FRIO

Zaragoza.—Reina un frío intensísimo.

Con este motivo, se han suspendido las faenas del campo.

Se registran indisposiciones de transeúntes a causa de la extraordinaria baja temperatura.

#### LOS PASOS A NIVEL

Valencia.—En el paso a nivel del kilómetro 38 de la línea Valencia a La Encina, un automóvil de la matrícula de Valencia fué arrollado por un tren. Resultaron heridos los ocupantes del vehículo y el guardabarrera.

Otro tren ascendente de la línea de Paterna arrolló en el paso a nivel del kilómetro número 6 a un carro, conducido por José Orgat. Este resultó muerto, así como la caballería que tiraba del carro.

#### EL INFANTE DON JAIME

Sevilla.—En el expreso ha llegado el infante don Jaime.

Inmediatamente embarcó en el yate "Stephanitus", dirigiéndose al embarcadero de Doñana.

RIVERA

## DESDE ALBA DE TORMES

## CARTAS A MI PRIMA

Mi querida Mary Luz: Lo primero que deseo para ti, primera querida, que el año que empieza te llene de toda cuanta felicidad mereces.

En estos días de tanta alegría, cuando toda la familia se reúne, me acuerdo mucho, muchísimo de ti por no estar juntas y ser el primer año que estamos separadas. ¡Si hubiera podido tener a mi lado! pero hija, pienso que pronto nos reuniremos y volverán los días de antes tan felices, estando en tu compañía.

Mis tíos me quieren mucho y yo les correspondo; sienten que se acerca el día de mi marcha; yo también siento la pena de dejarlos y tan sólo una cosa me llena de alegría: El gran deseo que tengo de verte.

Ayer visité las obras de la Basílica, en construcción, acompañada de mis tíos y de varias amigas.

Esta obra que se está construyendo en honor de nuestra Santa (y digo nuestra porque es española, nacida y muerta en Castilla, la gloriosa Teresa de Jesús) es magnífica y hermosa. Acompañados de la guardesa de la obra, Laureana Gómez, mujer simpática y amable, que lleva con ese cargo diecisiete años, nos dirigimos hacia donde se hallaba el maestro de las obras, don Enrique Andrés Zapata, cuyas obras llevan bajo su dirección veinticuatro años y que con gran amabilidad y cortesía nos explica el estado de las mismas.

Mi primera pregunta (ya sabes no puedo estar callada) es cuanto tiempo hace que comenzaron las obras. Treinta y tres años, me contestan; en el año 1897, siendo iniciador de ellas el ilustrísimo señor obispo de Salamanca, por aquella fecha, Fray Tomás Cámara y Castro, y arquitecto entonces, el hoy difunto don Enrique M. Repullés, y en la actualidad lo es don don Joaquín de Vargas.

Como te digo, la obra es hermosa, y de mucho mérito, costeada toda ella por limosnas y donativos, siendo el excelentísimo señor conde de Cerrajería uno de los más entusiastas y espléndidos donantes.

Durante los años que el señor Zapata lleva al frente de las obras, éstas han estado paralizadas tres años, reanudándose a la llegada a Salamanca del actual obispo doctor don Francisco Frutos Valiente, en el año 1925, suspendiéndose otra vez por falta de fondos el 30 de Marzo de 1930, quedando sólo trabajando veinte obreros hasta el 25 de Noviembre que entraron otros cuatro obreros; con tan escasa personal tienen piedra labrada para cerrar seis arcos y colocar tres bóvedas, teniendo preparado el caneo para las tribunas, hasta la fecha, siendo toda ella de estilo gótico, compuesto. La parte mayor de la obra llevará de altura catorce metros, la torre mayor cien metros, rodeándola otras cuatro torres de setenta y cinco metros cada una, tiene ocho capillas, de las cuales hay seis adquiridas.

La primera es la costeada por los Salesianos de Salamanca, cuya hermosa imagen de María Auxiliadora, regalo del ganadero ledesmiano don Domingo Fonseca, tiene un metro cuarenta centímetros de altura; el altar de mármol blanco, es regalo del banquero salmantino don Matías Blanco Cobaleda; dos soberbias lámparas penden del techo, regaladas por la excelentísima marquesa viuda de Lién; en el ventanal, dos magníficos cristales en colores con las efigies de San Francisco de Sales y de don Bosco.

La segunda inaugurada es la de Nuestra Señora del Buen Consejo. La condesa de Fuenrubia dejó en su testamento un legado para costear esta capilla de exquisito gusto; el altar es de piedra Novelda con ligeros motivos renacentistas, como son las tres columnas que sostienen el altar, el remate

del Sagrario y los capiteles, sobre los que descansan dos hermosos candilabros de bronce, la imagen de la Virgen, tallada también en piedra Novelda, es una obra admirable en el detalle y en la expresión, construido todo ello por la casa Alguero e hijo, de Madrid; la puerta del Sagrario, chapada en oro, representa la Oración del Huerfano, pende del techo una enorme lámpara de bronce, el fondo tiene un ventanal con las efigies de los corazones de Jesús y de María; de riquísimas ropas y paños de altar dispone esta capilla, todo ello legado por tan caritativa señora.

En la pared hay un hueco cubierto con una piedra de mármol que dice: "D. O. M. Aquí esperan la resurrección de la carne, los restos mortales de la excelentísima señora doña Valentina Aguilera y Aguilera, condesa de Fuenrubia, a cuya piedra se debe el ornato de esta capilla y la fundación de una misa perpetua por el eterno descanso de su alma. Murió en el Señor el 7 de Abril de 1910 y en este sagrado lugar reposan sus cenizas desde el día 15 de Abril de 1928".

La tercera capilla inaugurada el 5 de Noviembre de 1929, es la de la Acción Católica de la Mujer, tiene una hermosa imagen del Cristo en la agonía, el altar es admirable de madera tallada fabricado en Burgos, esta capilla luce magníficos focos de luz eléctrica, siendo de un efecto deslumbrador. La última capilla, bendecida el 5 de Septiembre de 1930, es la costeada por la distinguida señorita Esther Sánchez-Taberner, hija de la excelentísima señora marquesa viuda de Lién, el altar de piedra Novelda, ha sido construido por el escultor salmantino, don Angel Seseña, la magnífica imagen que lleva esta capilla, es el Sagrado Corazón de Jesús, teniendo de altura dos metros y cuarenta centímetros; en la pared de esta hay una lápida de mármol que dice:

"María de la Soledad Esther Sánchez-Taberner, costó esta capilla al abrazar dichosamente la vida religiosa en el Instituto del Sagrado Corazón de Jesús".

Están terminando la de la Virgen Milagrosa, costeada por todas las Hermanas de la Caridad, la cual se inaugurará en breve.

Otra es la de las Hijas de María Española, que están recaudando sin descanso para poderla inaugurar en plazo corto, yo creo que con diez céntimos que diera cada Hija de María, con que cuenta España, dentro de unos meses podían colocar la imagen de la Inmaculada y terminar de una vez el proyecto tan grande que han lanzado las Hijas de María, de Salamanca, y que las de esta villa en su unión colaboran sin descanso para la pronta realización del mismo.

No canso más, saludos de mis tíos y muchos besos para ti de tu prima,

LOLA

Alba, 5-1-931.

## CASINO HELMANTICO

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 40 del Reglamento, esta Sociedad celebrará junta general el día 11 del actual, a las tres y media de la tarde, para conocer de los asuntos siguientes:

- 1.º Memoria y estado actual de la Sociedad.
- 2.º Renovación de la Junta directiva.
- 3.º Proposiciones de los señores socios.

Rogando la puntual asistencia de todos los asociados.—El Secretario, Manuel Martín.

3-2

SE ARRIENDA la dehesa de Fuenterrable de Ariba (Sancti-Spiritus), a puros pastos, titulada Vaqueril de las Ventosas y Cuarto de la Casa. Para tratar, con el administrador, don Nicolás Sánchez, en Fraguas, o en Salamanca, Bretón, 14.

6-1

## CAMARA DE COMERCIO

## Sesión plenaria. — Nombramiento de comisiones y representaciones

Presidida por don José María Viñuela, ayer, a las ocho de la noche, celebró la primera sesión el nuevo pleno de esta entidad. Concurrieron los señores don Vicente Pérez Bande, don José Luis González, don Carlos Romo, don Alfonso García Castilla, don Manuel Santos Pedraz, don Basilio Redondo, don Siro Gay, don Jesús Rodríguez López, don José Alonso, don Juan Antonio Delgado, don Agustín Montejó, don Alejandro Tavera, don Félix Herrera, don José Montalvo, don Luis Capdevila, don Donato López, don Blas Santos Franco, don Julián Sánchez Bravo, don Gonzalo Trufero, don Angel Domínguez, don Jerónimo O. de Urbina, don Benigno Sánchez, don Luis Marcos, don Germán Pedraz y don, Alvaro Herrera.

Por el secretario, señor Firmat, se dió lectura del acta de la sesión extraordinaria del día 1.º de Enero, que fué aprobada.

A continuación se procedió al nombramiento de comisiones.

La de Transportes.—Como el vocal efectivo era el presidente de la Cámara Agrícola, y la suplencia de la Cámara de Comercio, se propone para ésta a don Jerónimo O. de Urbina. Sin embargo, por indicación de varios señores vocales se acuerda aplazar todo nombramiento respecto a esta comisión para esperar una gestión que realizará hoy el presidente con el gobernador civil, acerca de la efectividad del vocal de esta Cámara, por entender que debiera corresponderle.

Junta provincial de Economía.—Vocal efectivo, don Luis Maeso, y suplente, don Manuel Santos Pedraz.

Junta administrativa de Alcoholes.—Vocal efectivo, don Luis Maeso; suplente, don Antonio Delgado.

Representación de la Diputación. El secretario, señor Firmat, dió lectura al decreto constitutivo de las Diputaciones provinciales. Al mismo tiempo, como se solicita que informe sobre este asunto, el secretario dió lectura a una carta del secretario del Consejo Superior de Cámaras, en la que éste formula su opinión en el sentido de que siendo el representante de las Cámaras en la Diputación (un vocal de la mesa, cesando ésta al constituirse el nuevo pleno, debe ser también nuevo el representante de la entidad en la Diputación provincial.

El señor Capdevila dice que a reserva de su voto, entiende que debe aplazarse esta cuestión, señalando los casos ocurridos en la Diputación de Granada y Huelva, en los que la Superioridad resolvió que a pesar de haber cesado el representante de las mismas en el pleno de la Cámara, continuase éste ostentando la representación de las mismas en la Corporación provincial.

Dice también que sobre este asunto, el presidente de la Diputación provincial de Salamanca había realizado o estaba realizando gestiones cerca del ministro de la Gobernación para resolver el asunto que se planteaba.

Después de formular sus opiniones el señor Rodríguez López, el señor Tavera y otros vocales, se acordó aplazar el nombramiento y dirigirse al ministro de la Gobernación en consulta, y luego atenderse a lo que diga el poder central.

Se procedió a continuación al nombramiento de dos vocales adjuntos en la Junta administrativa, siendo designados los señores Castilla y Santos.

Comisión de Enseñanza Mercantil y Reforma Sociales.—Son nombrados los señores Tavera, Santos Franco y Sánchez (don Florencio).

Comisión de Contribuciones, Impuestos y Aranceles.—Don Germán Pedraz, don José Montalvo y don Jesús Rodríguez López.

Comisión de Obras públicas, Transportes y Subsistencias.—Don Luis Capdevila, don Jerónimo O. de Urbina, don José Alonso, don Luis Marcos y don Donato López.

Comisión de Exposiciones, propaganda y atracción de forasteros y turistas.—Don Jesús Rodríguez López, don Siro Gay, don Julián Sánchez Bravo y don José Luis González.

Comisión de Estadística.—Don Félix Herrera, don Alvaro Herrera y don Basilio Redondo.

Seguidamente, el señor Viñuela comunica al pleno que en la reunión de fuerzas vivas que por indicación del alcalde se celebró el pasado mes de Noviembre en el Ayuntamiento para tratar de la desviación del ramal de S. F. P., se nombró una comisión para trasladarse a Madrid y en la que figuraba como individuo de la misma el presidente de la Cámara.

Hace unos días, dice, le visitó la comisión designada para rogarle que le acompañase a la Corte, y como no podía ir, había delegado su representación en el primer vicepresidente de la Cámara, don Francisco Torres.

El pleno aprueba las manifestaciones hechas por el señor Viñuela. La línea de transportes a Madrid. Por el secretario se da lectura del expediente de la línea de transporte de viajeros por carretera entre Salamanca y Madrid, solicitada por

don Nicolás Escanilla y de la que es administrador don Rodrigo Figueroa Torres.

En el expediente figura el horario de salida de Salamanca y Madrid de los autobuses, que no publicamos por haberlo hecho ya hace unos días.

El señor Capdevila manifiesta que en qué concepto se ha mandado ese expediente a la Cámara de Comercio, pues ésta carece de atribuciones informativas, y únicamente puede hacerlo de manera oficial.

Se acuerda que pase a estudio de la comisión.

Por último, el señor Tavera guiado de un sentimiento de gran delicadeza, hace presente al pleno que había cesado en la industria de la productora de leche, y por la cual había sido nombrado vocal de la Cámara y someta este asunto a la decisión del pleno, porque al cesar en esa categoría, pasa a otra como apoderado de su hermana doña Pilar.

El pleno oyó con satisfacción las manifestaciones del señor Tavera, quedando enterado de las mismas.

Acto seguido se levantó la sesión.

## RADIOFONICAS

## Los cazadores del Canadá

La revista inglesa "World Radio" ha publicado un interesante artículo sobre la recepción y los cazadores del Canadá.

El autor del artículo ha estado en la parte más septentrional del Canadá, a donde llevó un gramófono portátil en la creencia que haría la felicidad de los cazadores cuando pudieran escuchar música del mundo civilizado, pero cuál no sería su asombro al ver que en casi todas las partidas de cazadores de animales silvestres, había un receptor con el que se escuchaban a diario las emisiones.

Los aparatos son todos de buena calidad y algunos muy modernos, lo que demuestra la importancia que para ellos tiene la radio.

Y es que para ellos la distracción queda relegada a segundo término, dejando el primero a las informaciones, porque las comunicaciones son siempre difíciles y algunas veces imposibles.

Diferentes emisoras industriales radian a horas determinadas, comunicaciones con destino a los cazadores y en ellas las compras realizadas por las grandes casas de peletería.

También las estaciones de radio corrientes, dan con frecuencia programas para los cazadores, pero estas emisiones están organizadas por los traficantes en pieles, lo que les sirve de una gran publicidad.

Los cazadores son muy exigentes para los receptores, que en primer lugar tienen que ser fuertes y resistentes y alimentados por baterías; tienen que recoger las ondas cortas y también las largas de las estaciones distantes.

## La radio en las iglesias

Recientemente se ha instalado en la iglesia de Todos los Santos, de Londres, una combinación receptora radiofónica, para reproducir la hora religiosa que transmite la British Broadcasting Company. Parece que diferentes iglesias van a seguir el ejemplo.

Servicio radiotelefónico en los trenes

Durante cinco meses se ha estado experimentando en los ferrocarriles canadienses un servicio público de radiotelefonía desde los trenes, con los abonados de las redes urbanas. Los ensayos han dado un gran resultado y alguna vez se ha conseguido establecer comunicación con Londres.

Lea usted siempre EL ADELANTO

## LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón

LINEA BRASIL-LA PLATA

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán los rápidos vapores correo de gran porte:

15 Enero	SIERRA MORENA	Pesetas 638,70
24 Enero	WERRA	Pesetas 593,70
14 Febrero	WESER	Pesetas 593,70
28 Febrero	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
21 Marzo	SIERRA MORENA	Pesetas 638,70
28 Marzo	MADRID	Pesetas 593,70
18 Abril	WERRA	Pesetas 593,70
2 Mayo	SIERRA VENTANA	Pesetas 638,70
9 Mayo	WESER	Pesetas 593,70
23 Mayo	SIERRA MORENA	Pesetas 638,70

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.

Nota.—Los vapores SIERRA admiten pasajeros de primera, tercera camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA escalan también en los puertos de San Francisco del Sur y Rio Grande del Sur admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.

Más detalles e informes, el agente general de la compañía en España LUIS GARCIA-REBORDO ISLA VIGO, GARCIA OLLQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 11

## NOTICIAS

Nos escriben una atenta carta solicitando madrina de guerra, los soldados Juan de Benadet, Marcos Silwelli, Ben Wihex, Jimmy Anesley y Geleón Lup, todos ellos pertenecientes a la Central Telegráfica Militar, estación de Río Martín (Marruecos).

## A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA

Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal.

El invierno que, salvo algunos días frios del pasado mes de Noviembre, no se había dejado sentir, volvió antes de ayer, y especialmente ayer, por sus fueros siberianos.

Hizo todo el día, a pesar de que en algunos momentos de la tarde lució el sol, sumamente desagradable, y por la noche, francamente extra-frio.

No logró el termómetro subir, aun en las horas de la mañana del cero grados, y corrió un airecillo gris de todo punto congelante.

Lo que se dice un día de abrigo.

CLINICA DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

## Dr. J. MEZQUITA

Ex ayudante del Dr. Tapia.—Consulta: De DIEZ a UNA García Barrado, 36, segundo

En vista de que los ataques a mano armada han aumentado en Chicago, de un modo alarmante durante las últimas semanas, numerosos policías armados de ametralladoras se han situado en ciento cincuenta de los mayores almacenes, establecimientos diversos y hoteles de la ciudad.

La medida ha dado excelentes resultados, pues se sabe que muchos de los maleantes de la ciudad han levantado el campo para ejercer su industria en otras ciudades de los Estados Unidos.

## DR. GOMEZ DIEZ

OCULISTA

Consulta de ONCE a UNA Doctor Riesco, 38, principal, izquierda

## ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

LUDEÑA HIJO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10

En todos los teatros de París se ha leído uno de estos días, como homenaje a la memoria del general Joffre, su famosa orden, que dió al empezar la batalla del Marne, que fué la barrera infranqueable que detuvo el avance de las tropas alemanas sobre París.

Puede citarse aquella orden como prueba de sobriedad y de serena energía, inspirada por una indomable decisión.

"En el momento —decía— en que comienza una batalla de la que depende la salvación del país, debo recordar a todos que ha llegado el momento de no volver la vista atrás; todos los esfuerzos deben concentrarse en atacar y hacer retroceder al enemigo. Los que no puedan avanzar más, deberán, cueste lo que cueste, conser-

var el terreno conquistado y dejarse matar allí mismo antes que retroceder. En las circunstancias actuales no puede ser tolerado ningún desfallecimiento".

## DR. MUELLEDES

Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la piel y sexuales PAN Y CARBON, 2

Según datos publicados por el Club Automovilístico de los Estados Unidos, los gastos mundiales del turismo han ascendido en 1930 a 7.500 millones de dólares, esto es, 71.250 millones de pesetas. Las dos terceras partes de esta cantidad han sido gastadas por los norteamericanos dentro de los confines canadienses. En 1930 han salido al extranjero con fines turísticos unos 300.000 yanquis.

Con relación al año pasado se advierte en las estadísticas de turismo que ha aumentado el número de turistas, disminución en los gastos de cada uno de ellos y disminución en los viajes trasatlánticos.

## DR. CORTÉS

PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA Enfermedades de la Piel y Sifilografía. Consulta de 11 a 1. — Pérez Pujol, 9, entresuelo, derecha

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SALAMANCA

## Subasta de fincas

El día 11, domingo, a las doce de la mañana, se celebrará en la Sala de Ventas de esta Institución, calle de Santa Isabel, 1, la venta en pública subasta de varias fincas urbanas sitas en esta ciudad.

Las condiciones de la misma se publican en el "Boletín Oficial" de la provincia y en el tablón de anuncios de la Institución.

Salamanca, 4 de Enero de 1931.—El Administrador, Francisco Barrado. 6 y 10 E.

CUATRO MIL QUINIENTAS ARROBAS de heno y pastos de otoñada, se arriendan en la finca "Los Raigales", Aldeanueva del Camino. Informes en la misma, con el guarda. 5-a-1

ESCRIBIENTE.—Se necesita uno, buena letra, ortografía y buenas referencias, en la Notaría de Peñaranda de Bracamonte. 5-5

AGENTES EXCLUSIVOS. — Se nombrarán para esta plaza y partidos judiciales para la venta de los papeles Carbón TESSORO. Los mejores y más baratos. Escribir, indicando referencias, a F. Martínez Lacarra. Alfonso I, número 13. Zaragoza. 3-2

PASTOS. — Se arriendan los del Cuartito de Navalcuadro, término municipal de Buenavista, hasta el 15 de Abril, para 350 ovejas. Para tratar, con Marceliano Boyero, en Martinamor. 6-5

ADMITO dos huéspedes en habitaciones independientes, a 5 pesetas, Luna, 1. 3-3

## GRAND HOTEL DEL COMERCIO EL MEJOR SITUADO

## HERNANDEZ Y DIEGO

Se sirven bodas, banquetes y lunchs :-: Servicio de automóviles a todos los trenes :-: Calefacción central a vapor :-: Cuartos de baños

## ON PARLE FRANCAIS

## BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO, PESETAS 10.000.000  
BALANCE EN 31 DE OCTUBRE DE 1930, PESETAS 100.577.903,69  
Beneficios repartidos a los accionistas desde 1921 a 1929, pesetas 1.302.500

CASA CENTRAL: SALAMANCA. — ZAMORA, 2 (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Teléfonos: 1298 y 1299

BANCA: Toda clase de operaciones. Préstamos y créditos personales y con garantía de valores. CAMBIOS: Operaciones en moneda extranjera. BOLSA: Compra-venta de valores. DEPOSITOS DE VALORES. CUENTAS CORRIENTES: A la vista. A días vista. IMPOSICIONES A PLAZO de 3, 6 y 12 meses y a varios años, devengando intereses a mayor tipo, cuanto más largo sea el plazo de los depósitos. CAJA DE AHORROS: Intereses al 4 % anual. CAJAS DE ALQUILER: Departamentos individuales desde 30 pesetas al año.

Servicios especiales de información, constitución de fianzas, avales, etcétera, en cualquier plaza de España o del Extranjero. Se facilitan TRAVELERS CHEQUE (Cheques de viaje).

SUCURSALES: Avila, Alba de Tormes, Béjar, Burguillos del Cerro, Candelada, Cañaver, Ciudad Rodrigo, Coria, Hervás, Jaráiz de la Vera, Lumbrerales, Miñadada, Peñaranda, Plasencia, Torrejuncillo, Valencia de Alcántara, Vitigudino y Zafra.

PARA VESTIR CON ELEGANCIA Y ECONOMIA, NO HAY MAS QUE EL

## BAZAR COLON

:: Confección esmerada para caballero y niño ::

TRAJES - GABANES - GABARDINAS - TRINCHERAS IMPERMEABLES - PELLIZAS - CALZADO DE CABALLERO - CAMISERIA - ROPA BLANCA - GENERO DE PUNTO - HULES, ETC., ETC.

Siempre BAZAR COLON PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11, SALAMANCA

## BANCO MERCANTIL SALAMANCA

CAPITAL: 15.000.000 DESEMBOLSADO: 8.400.000  
RESERVAS: 13.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones. Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

## CAJA DE AHORROS

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL

Oficinas: Doctor Riesco, número 41

DIVULGACIONES

Los vuelos a ciegas, guiados por la Radio

Los sectores en los que la radio puede manifestar su actividad, son cada día más numerosos y las sorpresas que esta maravillosa ciencia reserva es imposible predecirlas...

En el mes de Septiembre próximo pasado, el teniente Doolittle, del servicio militar de aviación de los Estados Unidos, emprendió un vuelo con su aeroplano equipado para volar a ciegas...

Este extraordinario vuelo ha podido ser realizado mediante sencillos aparatos entre los cuales merecen citarse una brújula giroscópica de nuevo modelo...

El aparato de radio es conocido con el nombre de "radiopiloto", y comprende tres partes: el "transmisor", el "receptor" y el "indicador".

El "transmisor" está conectado con un sistema de antenas compuesto por dos antenas de cuadro, perpendiculares entre sí. Como se sabe, esta clase de antenas posee un efecto direccional muy marcado...

Para evitar todo efecto direccional del aparato receptor a bordo del avión, se introdujo dentro de una caja metálica, perfectamente blindada...

Con el receptor sintonizado permanentemente con la estación transmisora se conectó un aparato sumamente ingenioso, llamado "indicador", cuya construcción está fundada en el principio que se aplica a los indicadores de frecuencia...

Este BANCO recuerda a sus prestatarios en esta provincia, que el pago del semestre de 31 de Diciembre, así como el de los reembolsos adelantados, ha de hacerse NECESARIAMENTE en sus Cajas de Madrid o en las Sucursales del Banco de España...

Con estas explicaciones ya podemos darnos cuenta del funcionamiento de todo el sistema; al estar el avión en

LA MEJOR PRUEBA



—Claro que está mal el pegar a las mujeres. Mire, ayer tuve yo esa idea... —Y se arrepintió usted ¿verdad? —¡Vaya! ¡Ya lo puede usted ver!

ATENCION, SECRETARIOS: Está vacante la plaza de secretario interino del Ayuntamiento de Aldeadávila de la Ribera. Los interesados dirijan al alcalde de dicha villa.

DR. E. CALVET

Colegio Oficial de Veterinarios de la provincia de Salamanca

En el pueblo de Villavieja de Yeltes, y por el inspector veterinario, don Juan Manuel Sánchez, fué decomisado un cerdo atacado de triquina...

En el pueblo de Yecla de Yeltes, partido de Vitigudino, fué decomisado un cerdo atacado de triquina por el inspector veterinario, don Tomás Sánchez Alonso...

En el pueblo de Yecla de Yeltes, partido de Vitigudino, fué decomisado un cerdo atacado de triquina por el inspector veterinario, don Tomás Sánchez Alonso...

Advertisement for 'Elixir Estomacal Saiz de Carlos' (Stomaxil) for stomach and intestinal ailments.

INVERNIA. — Se arrienda la del Cuarto del monte de Huelmos de Cardenosa, para 450 ovejas, hasta el 15 de Abril...

HOSPEDAJE "A B C". — Cómodo y confortable. Especial para opositores cuotas, etc. — Habitaciones independientes. — Precios económicos. — Espoz y Mina, 12, principal.

VIDES AMERICANAS. Vivero en Zamora, de don Bautista González, junto estación ferrocarril, con grandes existencias de injertos y barbados en todas variedades...

ARBOLES FRUTALES Y VIDES AMERICANAS. Maderables y de adorno. Plantas y flores de todas clases. Catálogo gratis. Isidoro Valpuesta. Panaderas, núm. 5. Palencia.

Large advertisement for Banco Hipotecario de España, PAGO DE SEMESTRES, and CARROCERIAS HERMEIDA.

Notas financieras

Represalias aduaneras en la Argentina

Dicen de Buenos Aires que el ministro de Agricultura de la Argentina ha propuesto al Gobierno de su país el aumento del 50 por 100 en los derechos de Aduanas sobre todas las mercancías de origen alemán...

El ministro de Agricultura argentino se ha basado en el artículo 76 de la ley aduanera, que autoriza al Gobierno a ejercer represalias contra cualquier país que, por medidas aduaneras, unilaterales, trate de impedir el libre desarrollo del comercio exterior de la Argentina.

La Shell y la Standard adquieren la Universal Oil

La "Shell Unión Corporation" y la "Standard Oil Company", de California, han adquirido en 25 millones de dólares el control de la Universal Oil Product Company para explotar el procedimiento de la casa Dubbs.

Baja del descuento en Francia

El Consejo del Banco de Francia ha rebajado de 2 y medio a 2 por 100 su tipo del descuento, correspondiendo de ese modo al gesto amistoso que tuvo el Banco de reserva de Nueva York hacia Inglaterra...

En cambio, el mercado monetario interior permanece indiferente a la baja del descuento, puesto que allí el dinero a la vista se obtiene con facilidad más barato aún que el tipo oficial.

El descuento francés era de 3 y medio en 1914; subió hasta 7 y medio en Julio de 1926 y bajó hasta 2 y medio en primer de Mayo de 1930. El tipo 2 por 100 no se conocía desde el año 1895.

Se cotizan cada vez más bajas las plazas de agentes de Bolsa en Nueva York

Digen de Nueva York que una indicación de la mala situación del mercado bancario aparece claramente en el precio pagado por la plaza en la Bolsa del banquero y ferroviario señor Lisman, que solamente obtuvo 186.000 dólares por su cargo...

La baja de los valores en la Bolsa de Berlín

Según el cálculo de los principales Bancos de Berlín, al decir del "Financial News", el valor de los principales títulos alemanes que se cotizan en aquella Bolsa, era, al principio, en 1930, de unos 500 millones de libras esterlinas...

La libra y el franco

Los periódicos financieros ingleses hacen notar con sorpresa que las conversaciones que acaban de celebrarse en París no han impedido de ningún modo que la libra esterlina baje nuevamente, comparada con el franco.

El "Financial Times" añade que las amenazas de huelga en Inglaterra y la perspectiva de un aumento en los impuestos no están hechas para atraer a Londres los capitales extranjeros. La libra, dice, no volverá a hallar su equilibrio hasta que vuelva a ser estable la situación política.

El "Financial News" asegura que no ha sido a propuesta de Inglaterra la celebración de conversaciones en París. Se habían hecho invitaciones por el lado francés, y hasta hace muy poco no decidieron las autoridades inglesas contestar a ellas.

SE VENDE UN AUTOMOVIL, marca Peugeot, de 15 HP., 6-7 plazas, en inmejorable uso y a toda prueba. Detalles en Azafranal, 5.

PASTOS. — El 19 de Enero actual, a las once horas, serán subastados en la Casa Consistorial de Fuentes de Oñoro los del pinar de los Campanarios, para vacas, ovejas y cerdos, desde esta fecha al 24 de Agosto, de invierno, primavera, agostadero y rastrojera, con abundantes aguas, bajo el tipo de 2.000 pesetas. La cabida aproximada de la finca son 1.000 fanegas; de ellas, 350 de rastrojera.

ARRIENDO de la dehesa Campanero (Ciudad Rodrigo) a pasto, labor y monte; para empezar a hacer barbecho en este año. Informes: en Salamanca, García Barrado, 57, doña Candelas Sánchez, y en la ahesa, el montaraz.

HIPOTECAS, primeras y segundas, sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Dirigirse a J. M. Brito, Alcalá, 94, Madrid.

SE DESEARIA encontrar un Licenciado o Doctor en Ciencias o Letras que asumiera la Dirección de un Colegio de segunda enseñanza en Alba de Tormes; haciendo presente, que dicho Colegio pudiera contar desde la fecha con unos 25 ó 30 alumnos de bachillerato y al mismo tiempo que el Colegio está subvencionado con la cantidad de tres mil pesetas por este Ayuntamiento. Para informes especiales, en la Alcaldía de Alba de Tormes.

LA LEYENDA DE ABD-EL-KRIM

EL HUMORISMO INGLES. — ¡SIEMPRE LA ESPAÑOLADA! LAS CAUSAS DE LA GUERRA DE ESPAÑA EN MARRUECOS SE EXPLICAN EN UNA OBRA DE TEATRO. — LA GUITARRA, EL MANTON Y OTRAS NOVEDADES

"La Libertad", de Madrid, del 8 de los corrientes, publica el siguiente interesante relato: "Un periodista español, con la ilusión de volver a informar a sus lectores acerca de la vida del célebre Abd-el-Krim en la isla de la Reunión...

Parece que el famoso ex cabecilla ha envejecido repentinamente, cojea mucho más que antes y se ha retraído del trato de las gentes de tal modo, que cuesta Dios y ayuda arrancarle una sola palabra.

Ahora viste Abd-el-Krim a la europea; traje gris, sombrero flexible, botas de cartería; pero todo su séquito, a la usanza mora.

Este séquito está formado por sus dos favoritas, Fátima y Alcha; sus tres hijos, su hermano, el célebre "Pajarito"; dos hermanas y varios sobrinos.

Abd-el-Krim cumple este año el quinto de su destierro en la isla de la Reunión, y como los anteriores, ha solicitado del Quai d'Orsay le permitan el regreso a Marruecos, prometiendo someterse sin limitaciones a la soberanía extranjera.

Al principio de su destierro envió al Gobierno, francés numerosas solicitudes de gracia. Después se permitió mandar una por año; a todas contesta atentamente Francia diciendo "que no está en sus manos concederle la libertad que pide".

—Depende, pues, de España—insiste Abd-el-Krim.

—¿Lo crees tú?—pregunta el periodista.

—Está muy claro. Y de España yo no puedo esperar nunca el perdón.

Abd-el-Krim, al despedirse del corresponsal español, le ha regalado un tomo en inglés que lleva la firma de mister Vernon Symonds.

—Lee esto—ha dicho el ex cabecilla moro—, porque no deja de tener miga.

Resulta que el libro no es otra cosa que una comedia de franca española, en la que el protagonista es Abd-el-Krim.

Mister Vernon Symonds, de quien no sabemos si es un escritor profesional o meramente un hombre rico que se da el gusto de escribir para matar sus ocios, ha tenido la humorada de trazar la leyenda de Abd-el-Krim en forma de obra teatral, más o menos irrepresentable y con mayor o menor número de inexactitudes, más bien mayor.

Ya empieza por declarar mister Vernon en el prefacio de su drama que ha falseado en muchos momentos la verdad y añade que piensa con regocijo en lo que se va a reír Abd-el-Krim, a quien sin duda habrá enviado el libro cuando se vea tan infelmente retratado como hombre de sentimientos pacifistas.

No hay, pues, que llamarse a engaño. En el drama, contra lo que pudiera imaginar el lector al darse cuenta por el título de lo que será el libro, nada hay que pueda tomarse como censura a España ni a sus procedimientos coloniales.

Esta chusca española se completa con canciones que entona y se acompaña el capitán, el cual dice en el principio del diálogo que son cantares "de familia" que le enseñó su madre. La mora, muy "amiga" del militar, le corresponde con cantos moriscos, y así pasan el rato, intercalando en la música algunos besos de amor, hasta que le sorprende el general Avero, que llega con Sid Mohamed, hermano de Abd-el-Krim.

Ambos han sorprendido a la pareja amorosa en un momento de confianza. El capitán se disculpa y la mora se va. Sid Mohamed, de vuelta de un viaje por Inglaterra, viene a ver a su hermano, que a la sazón estaba al servicio de España.

En la escena que tienen los dos, Sid Mohamed reprocha a Abd-el-Krim, el que esté al servicio de España, y el vecino de la isla de la Reunión se muestra en extremo pacifista, enemigo de toda guerra.

En el curso de este diálogo revela Abd-el-Krim que ama a Allhouma, y entonces su hermano le descubre que ésta le engaña con el capitán Cabanos. Se opera en el jefe rifeño un cambio total al oír esto. Sus ideas pacifistas se truncan en afanes de venganza. Pero aún confía en que Sid Mohamed se haya equivocado.

En el cuadro segundo, tras de una escena de amor entre Abd-el-Krim y Allhouma, entra Mohamed y confirma que era ella la mora que sorprendió con Cabanos.

Abd-el-Krim estalla en cólera, y como en este momento entra el capitán Cabanos, va hacia él amenazador; pero Cabanos le cruza la cara con su fusta. El moro cae al suelo.

Tras de varias escenas de cantos de triunfo, en las cuales, sin embargo, Abd-el-Krim torna a mostrarse pacifista, llega Allhouma, la cual cuenta que, capitaneando un grupo de guerreras moras, ha cogido prisionero a Cabanos y lo ha traído. Sacarlo a presencia del Rif, y después de un breve diálogo, en el cual se muestra el militar prisionero valeroso y digno (muchas gracias, señor Vernon, por esa justicia), Abd-el-Krim lo mata de un tiro de revólver.

Así acaba el acto segundo. En el tercero asistimos a la "débacle" rifeña. Tras de un inútil forcejeo con los emisarios de España y Francia, para obtener ventajosas condiciones de paz, Abd-el-Krim se dispone a ir a su destierro con su amada Allhouma.

He aquí cómo, por obra y gracia de un inglés de buen humor, todo el desastre de Marruecos fué debido a la infidelidad de una mujer y a los celos despertados por un capitán "que sabía tocar la guitarra".

El mejor regalo que usted hará es una charlotá o tarta hecha por LA MALLORQUINA

COMENTARIOS POLITICOS

NO LO ENTENDEMOS

Porque conocemos al conde de Romanones y porque tiene dadas pruebas de su claro talento y de su videncia en cosas políticas, nos ha causado mucha extrañeza lo que puede considerarse como el fin principal de su discurso del otro día en Sevilla.

Está bien que el Conde haya hecho nuevamente pública confesión de su monarquismo constitucional y de su adhesión a la actual dinastía. Eso ha sido siempre en él una convicción inalterable. Por eso, nos parece muy en su lugar que haya dicho a sus partidarios de la Constitución, excluyendo la monserga, de esas Cortes Constituyentes que algunos quieren que convoque el Rey. Bien, muy bien está todo eso y mucho más en estos momentos en que tan rudamente es combatida la dinastía.

Pero lo que no entendemos es que, después de entonar un himno a los partidos políticos y de abogar por la organización de ellos, haya declarado el conde que, en la actualidad no pueden gobernar los partidos políticos organizados en una ideología común. Si, en la actualidad, no pueden ni deben gobernar esos partidos políticos, ¿para qué se quiere, actualmente, organizarlos? Si los partidos políticos no sirven para gobernar, ¿para qué se quieren?

No lo entendemos. Será menester que el jefe liberal aclare su pensamiento, pues no hay que pensar en que lo que ha dicho en Sevilla sea una tontería. Por algo lo habrá dicho.

Precisamente, la preocupación de estos momentos es si los gobiernos deben estar constituidos por partidos homogéneos o por elementos pertenecientes a este o al otro partido, o sin significación partidista, pero que concuerden en un programa mínimo. Más claro. Si en España es más conveniente un gobierno formado exclusivamente por el partido liberal o por el conservador, tal como existía antes y que llegaron a turnar en el poder en turno pacífico, o por hombres que por ser de derechas o de izquierdas, aunque no formen en partido alguno, coinciden en ciertos puntos doctrinales o en su apreciación acerca de algunos de los problemas de más urgente solución, para formar gobiernos que podrían llamarse de concentración.

Este es el problema político actual de España. Que hubo un tiempo, antes de la Dictadura, en que Romanones se inclinó por esos gobiernos de concentración, está en la memoria de todos. ¿Ha rectificado? Pudiera ser. Pero lo incomprensible es que abogue por la formación de los partidos políticos a la antigua usanza para, a renglón seguido, declarar que, hoy por hoy, no pueden encargarse del poder esos partidos.

El tiempo aclarará todo esto y nos impondrá de los secretos en que se desenvuelve la política en nuestro país, pues no es el conde de Romanones un político que diga las cosas sin saber: por qué ni para qué las dice.

LEIRA

AMA DE CRIA, leche fresca y primiza, se ofrece para criar en su casa. Informarán, Barrio de la Prosperidad, calle de la Unión, número 15.

ACADEMIA STUDER

COMERCIO - MAGISTERIO BACHILLERATO

DEPENDIENTE DE FARMACIA. Se necesita estable, libre de quintas, con buena práctica y reconocida honradez para la farmacia de don Rodrigo López, en Hornachos (Badajoz). Diríjase a dicho señor, indicando referencias.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION NOTICIAS DE MADRUGADA

EL AYUNTAMIENTO DE BILBAO SE PROPONE CONVOCAR UNA ASAMBLEA PARA SOLICITAR EL RESTABLECIMIENTO DE LOS FUEROS DE VIZCAYA

MADRID

ROBO EN EL DOMICILIO DE VALENCIA II

Madrid.—Al acudir Tomasa Cobos a efectuar la limpieza en la vivienda que el matador de toros Valencia II, que actualmente se encuentra en América, tiene alquilada en la calle del General Arrando, número 14, ático, derecha, se encontró con que la puerta no sea abierta, a pesar de los esfuerzos que hizo.

Avisado un cerrajero, se pudo penetrar en el piso, viendo, en primer lugar, que personas extrañas habían echado el cerrojo por dentro y comprobando después que gran parte de los muebles estaban violentados y desparramados por el suelo, ropas y otros objetos.

Los ladrones habían penetrado por la ventana de la azotea. Se ignora la importancia de lo robado.

DEPENENCIA POR ESTAFA

Madrid.—Varios vecinos del pueblo de Puebla de Amadorad han presentado una denuncia contra Julio Arellano Villarejo, contable de la Sociedad Vinícola, imputándole estafas por valor de trescientas mil pesetas.

Los denunciados han presentado en Madrid la demanda, porque Julio Arellano reside en la Gloria de Luca de Tena, número 2, donde se presentó la Policía sin encontrarle.

SE REUNEN LOS CONSERVADORES

Madrid.—Se ha reunido el partido liberal conservador, bajo la presidencia de don Carlos Prats, con objeto de ultimar la organización de los Comités del partido en Madrid.

Se redactó una circular, dirigida a los jefes provinciales, para que procedan a la elección de los Comités.

RECLAMACIONES OBRERAS

Madrid.—Se ha reunido en la Casa del Pueblo la directiva de la Asociación del Arte de imprimir, y también la de estereotipadores, para tratar de la conferencia nacional de salarios en Artes Gráficas y de la elección de los vocales obreros de dicha conferencia.

Se ratificó el voto de confianza concedido a la directiva para que presente a la patronal las peticiones de aumento solicitadas. UN APARATOSO ACCIDENTE DE AVIACION

Madrid.—Esta tarde se elevó en el aeródromo civil de Getafe, de la Escuela de Piloto, una avioneta propiedad del Aéreo Club.

Se vio enseguida que el aparato volaba muy bajo y pudo advertirse que el motor no funcionaba bien. El aparato se dirigió hacia Carabanchel y pasó casi rozando el tejado del cuartel de la Guardia civil. Al volar sobre el Colegio de Santa Rita, la avioneta tropezó contra un árbol y cayó dentro del edificio.

Rápidamente fueron extraídos entre los restos de la avioneta a los tripulantes, comprobándose que el piloto, alférez Miguel Sánchez, de veinticuatro años, había resultado ileso y que el pasajero que lo era el estudiante de Derecho, José Olaso García, de veintidós años, tenía una herida en la cabeza y algunas erosiones y contusiones de pronóstico reservado.

El accidente fué, afortunadamente, más aparatoso que grave.

PROVINCIAS

VISITAS DE INSPECCION

Jerez.—Ha llegado en viaje de inspección el Director de la cría caballar, don Fernando Ferosmo, que estuvo en el depósito de caballos sementales.

Hoy, se le obsequiará con un banquete en el Real Jockey Club.

También ha llegado el Gobernador militar de la provincia, que ha inspeccionado a los reclutas del batallón de Cazadores de las Navas, dándoles de alta en la instrucción.

JUNOY, OPERADO

Barcelona.—Ha sido operado el ex senador don Emilio Junoy, que ha mejorado algo dentro de la gravedad de su estado.

RESTABLECIMIENTO DE LOS FUEROS DE VIZCAYA

Bilbao.—En la sesión del Ayuntamiento se tomó en consideración una moción, pidiendo el restablecimiento de los fueros de Vizcaya.

Se convocará a una asamblea de Diputaciones y Ayuntamientos de la provincia para el día 7 de Febrero próximo, con el objeto de hacer mancomunadamente esta petición al Gobierno.

Se ha acordado invitar al Rey para que presida la asamblea.

MANIFESTACION DE OBREROS SIN TRABAJO

Málaga.—En el pueblo de Junquera se celebró una manifestación de obreros sin trabajo, entrevistándose una comisión de ellos con el alcalde. Este prometió a los obreros alojarlos en las casas de los propietarios y gestionar la construcción de obras que remedien la crisis.

GENERAL ENFERMO

Valencia.—Se encuentra gravemente enfermo de un ataque cerebral, el ex capitán general de Valencia, don Balbino Gil Doltz.

EL DECANO DE LOS ALCALDES ESPAÑOLES

Molledo.—Ha fallecido el médico don Juan del Hoyo, alcalde de este pueblo, que ha desempeñado el cargo durante sesenta y un años consecutivos.

En Junio próximo iba a cumplir el señor de Hoyos, cien años.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE PANAS

Barcelona.—A las doce de la noche se declaró un violento incendio en una fábrica de panas, situada en la calle del Consejo de Ciento, número 447.

A las dos de la madrugada y después de incesantes esfuerzos de los bomberos, el incendio quedó localizado.

UN EMULO DE PRIMO CARNERA

Barcelona.—En breve llegará a esta capital un joven aragonés de diez y nueve años, que mide dos metros y veintisiete centímetros de estatura, que se propone emular en las luchas pugilísticas al gigante Primo Carnera.

Su corpulencia y las condiciones físicas que posee, hacen esperar que en breve se destaque ventajosamente en el pugilismo.

UNA AVIADORA DE DIEZ Y SIETE AÑOS

Barcelona.—Hoy llegará, procedente de Lucerna, tripulando una avioneta, la aviadora más joven de Suiza, que no cuenta sino diez y siete años.

Realizará la travesía y vuelta del Mediterráneo. Desde Barcelona, marchará a Madrid y Sevilla, tocando en África, y por Italia regresará al punto de partida.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Sevilla.—En el solar de una obra en construcción del barrio de Triana ha sido hallado el cadáver de un hombre pobremente vestido.

El dictamen facultativo dice que la muerte fué producida por congestión, a causa del frío.

EXTRANJERO

EL RAID DE LOS HIDROS ITALIANOS. SE SUPRIMEN ALGUNOS FESTEJOS

Río Janeiro.—Parece ser que la escuadrilla de hidros italianos no saldrá de Nathal hasta el domingo.

En Bahía permanecerán dos días trasladándose después a Río Janeiro.

El general Balbo ha desmentido la noticia de que pretendían visitar Chile.

El extenso programa de festejos que se habían preparado en honor de los aviadores italianos, se ha reducido considerablemente, a petición del propio general Balbo en señal de duelo por las víctimas del accidente de Bolama.

La tripulación de la escuadrilla, se alojará probablemente, en la embajada de Italia.

Desde Río Janeiro, el general Balbo regresará a Italia a bordo del trasatlántico "Julio César", que hace la travesía a América, tocando en Barcelona.

CHOQUE ENTRE LA POLICIA Y OBREROS SIN TRABAJO

Adelaida.—Se ha producido un choque entre fuerzas de la Policía y una nutrida manifestación de obreros sin trabajo, cuando éstos trataban de asaltar la residencia del primer ministro, que presenció el suceso desde el balcón del Palacio.

El primer ministro ha declarado que tenía noticias de que se preparaba un complot comunista aprovechando el descontento de los obreros por la crisis, para intentar derribarle.

UNA PROPOSICION DE LEY

París.—Un diputado del departamento del Sena ha anunciado que tiene el propósito de presentar a la Cámara una proposición de Ley, concebida en los siguientes términos:

"Artículo primero.—El mariscal Joffre ha merecido la gratitud de la Patria.

Artículo segundo.—El texto de la presente Ley se fijará en todas las Alcaldías y escuelas de la República."

REINA FRIO INTENSO

París.—La temperatura reinante es muy baja.

En las primeras horas de la tarde cayó una copiosa nevada y se sabe que en numerosas poblaciones, el frío es tan intenso, que el termómetro ha llegado a 8 y 10 grados bajo cero.

En una calle de París, se encontró a un chófer muerto de frío con las manos al volante.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

Valencia.—Un taxi que venía de Chiva, chocó violentamente con un autobús de viajeros.

Resultó muerta Dolores Justo; herido grave, su hijo, Leopoldo López; la esposa de éste, Trinidad García, y muerta también una hija

del matrimonio, llamada también Trinidad.

LA ENTREGA DEL PANTANO DE BUSEO

Valencia.—Se ha verificado por el director de Obras públicas, la entrega del pantano de Buseo.

Asistieron las autoridades y numeroso público, pronunciándose discursos.

UN INCENDIO

Barcelona.—Se ha producido un incendio en los locales que la Capsa posee en Cornellá.

El siniestro tuvo su origen en la sala de aparatos de la refinera de Petróleo.

A consecuencia del combustible, las llamas adquirieron rápidamente grandes proporciones.

Rápidamente acudió el cuerpo de bomberos de Barcelona, que logró sofocar el siniestro.

Las pérdidas son importantes. RIVERA

CALZADOS MADRID. Grandes existencias en botas de campo en pisos de suela, creppé y goma encarnada "que no se despegan". Zapatos de señora, los tenemos en tación Luis XV desde 10 pesetas. Todo artículo corriente, nada de saldo Zamora, 15. Teléfono 1816

CONCESION DE LA GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA AL EXCELENTISIMO SR. D. FRANCISCO MORAGAS BARRET

Por petición razonada y sostenida del Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras, el Gobierno ha concedido la Gran Cruz de Beneficencia a don Francisco Moragas y Barret. Esa concesión es el reconocimiento oficial de la eficaz bondad con que el señor Moragas se ha dedicado durante un cuarto de siglo a compensar con una acción benéfica la debilidad de niños, enfermos, inválidos y ancianos.

Somos muchos los que opinamos que a esa recompensa oficial debe sumarse el reconocimiento social de los méritos del señor Moragas, y que ello no puede traducirse sólo en un homenaje encarnado en un obsequio material a su persona, sino principalmente en una colaboración en alguna de sus buenas obras. Pensando en las que constituyen sus amores y en lo que pueda ser un bien para aliviar alguno de los más apremiantes dolores del pueblo, hemos creído que el homenaje que tantos deseamos podía consistir en ayudar a la creación de un Instituto Antituberculoso en Barcelona. La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, de tan fecunda historia benéfica, tiene para ello dispuesto un edificio en el Paseo de San Juan. Entre todos podemos procurar que en ese edificio viva pronto una obra social y benéfica y a la vez científica, que al lado de otras beneméritas instituciones oficiales y sociales contribuya a limitar en esta ciudad los estragos que causa la peste blanca. Con la ayuda de gentes de todas las regiones, podemos conseguir que en ese Instituto, además de los servicios normales en todo Dispensario, se haga una obra educadora, llevada a los hogares por un Cuerpo de visitadoras, y que al lado de este servicio de asistencia, se realice por la biblioteca la cátedra popular y el laboratorio, una labor cultural y benéfica que haga más difusiva y renovadora la acción antituberculosa.

A todos cuantos damos cuenta de esta idea, les pedimos su ayuda; grande o pequeña, según su disponibilidad, no estimando nunca pequeña la de los que, no aportando cifras resonantes, pongan en esta obra una convicción generosa y un afán de su corazón. Sobre esa suma de elevadas voluntades, puede levantarse sólidamente una obra que se inspira en el amor al pueblo y en el espíritu de sacrificio por los que sufren.

Madrid-Barcelona, Diciembre de 1930.—José Malúquer Salvador, José Monegal Nogués, Inocencio Jiménez, Eliseo Migoya, Luis Ferrer-Vidal Soler, José María Boix, Antonio Mora, Ramón Albó Martí. La suscripción queda abierta en las instituciones siguientes: Instituto Nacional de Previsión (Sagasta, 6, Madrid) y Cajas Colaboradoras. Confederación Española de Cajas de Ahorros Benéficas (Alcalá, 65, Madrid) y en todas las Cajas que forman parte de la misma. Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros (Oficina Central: Vía Layetana, 56 A, Barcelona) y en todas sus Sucursales de Cataluña y Baleares.

Preservativos

La Discreta.—Salud, 6, Madrid.—Catálogo gratis, sin enviar sello.

LA DEHESA DE SANTO DOMINGO de los Dieces, se arrienda. Informará, en Ledesma, el Procurador don Ramón Pérez, y en la finca, el montaraz.

CARTAS DE LONDRES

LOS RITOS DEL DOMINGO

El sacerdocio de todas las religiones cristianas de Inglaterra se ha reunido para emprender una campaña por el reposo del domingo, e indirectamente para aumentar la visita a la iglesia. La iniciativa de esta campaña, en la que en pro o en contra participa toda Inglaterra, se debe, si embargo, a una joven judía, que está empleada en el bufete de un abogado, Miss Millis Orpen, hojeando cierto día en las colecciones legislativas, descubrió una ley, todavía en vigor, del año 1781, según la cual todo aquel que por espectáculos de cualquier clase se considerase molestado en su reposo del domingo, podía entablar una demanda de indemnización de daños y perjuicios. A base de tal disposición, miss Orpen demandó al Cine Astoria de Londres, en el cual se daban espectáculos también los domingos, pidiendo una indemnización de cuatro millones de pesetas.

La ley en cuestión estaba dictada con la finalidad de "evitar reuniones de personas en el día del Señor", pero desde algunos decenios atrás sólo se cumplía en algunos puntos. Pero la demanda entablada por miss Orpen despertó la atención de la opinión pública, y, sobre todo, la de los círculos eclesiásticos, sobre dicha ley. Se desenterraron otras dos leyes sobre el descanso dominical de los años 1625 y 1677, y a base de ellas se recordó al Gobierno inglés lo que hoy todavía está prohibido en los domingos: reuniones y aglomeraciones tumultuosas de personas con objeto de deportes o distracciones; enganchar caballos para tirar de coches o carros, y conducir ganados por las calles. Sacrificar ganado y vender carnes; vender alcohol desde las diez de la mañana del sábado hasta las ocho de la mañana del lunes. Celebración de reuniones de Asociaciones o Sociedades: concertar negocios de todas clases (los que fuesen estipulados en domingo no tendrán valor legal). Los restaurantes no podrán vender platos de carne para ser consumidos en domingo. Queda prohibido el pregonar mercancías de todas clases en las calles, incluso leche y frutas. Todas aquellas personas que vendiesen el domingo mercancías como alcohol, refrescos, golosinas, tabaco y cigarrillos, serán castigadas no sólo con multas, sino con penas de prisión.

Los círculos eclesiásticos, que con gran afán se apoyan en la validez actual de dichas disposiciones, quieren conseguir con su propaganda que la población de Inglaterra cumpla los siguientes "cuatro deberes fundamentales de todo buen cristiano", a saber:

- 1. Asistencia a los oficios divinos y fervor religioso.
2. Buscar ocasiones para practicar los ritos y ceremonias de la iglesia.
3. Aprender los secretos del verdadero descanso.
4. Impedir por todos los medios que el propio reposo y el de la familia sea robado por el trabajo de otras personas, sean empleados públicos o privados.

La verdadera finalidad de la campaña está en evitar que el pueblo se distraiga de sus deberes religiosos, por la atracción que le ofrecen los deportes y el cinematógrafo. Estos son los dos únicos recreos de que el inglés puede disfrutar los domingos. En toda Inglaterra están cerrados los teatros los domingos, desde ya tiempos inmemoriales, ocurriendo lo propio con un gran número de establecimientos, de tal modo, que no queda al inglés otro placer dominical que el sport, ya que los cines sólo en al-

gunos puntos, y estos muy contados, abren sus puertas los días festivos. El mismo deporte está prohibido en público en la mayoría de las ciudades, y ya se consideró hace algunos años como un enorme éxito de los modernistas el que el alcalde de Londres permitiese jugar los domingos en parques públicos al fútbol, tennis y al cricket. La licencia fué obtenida por una escasisima mayoría de votos, y la lucha porque sea retirada tal permisión no ha cesado ni un sólo momento. El ejemplo de Londres lo han seguido contadísimas ciudades.

Cosa análoga ocurre en los cinematógrafos que en grandes ciudades, por ejemplo Liverpool, están completamente prohibidos en domingo y en Londres, donde únicamente en algunos barrios hay un par de ellos abiertos.

Desde la decisiva victoria del film sonoro, grandes consorcios teatrales han construido en muchas partes de Inglaterra, y también en Londres, suntuosos cinematógrafos, y naturalmente tienen el mayor interés en poder dar representaciones también los domingos.

El Cine Astoria, demandado por violación del descanso dominical, pertenece a uno de esos consorcios. Mientras que muchos de los cinematógrafos de los arrabales de Londres permanecieron cerrados los domingos, el Astoria, dió representaciones, más que por otra cosa, por probar la actitud que el Gobierno tomaría contra la violación del descanso dominical, y crear así un precedente. El resultado fué que el alcalde de Londres prohibió a la Empresa el dar representaciones en domingo; pero el cine continúa abierto hasta que se conozca el fallo de las superiores instancias a las que se ha apelado. Simultáneamente, la Liga de propietarios de cinematógrafos, así como el Comité británico de boxeo, han iniciado una acción a fin de conseguir que el Parlamento derogue las antiguas leyes sobre el descanso dominical. Es aún muy dudoso que tal acción sea coronada por el éxito. De otro lado, el partido contrario que defiende a toda costa el descanso dominical absoluto ha conseguido nuevos éxitos. Así, por ejemplo, la Dirección del permanente ring Blackfriar, de Londres se ha visto obligado a suspender los espectáculos y celebrarlos los lunes y jueves.

U. PEST

Amelia Muñoz Sánchez PROFESORA DE CORTE Y CONFECCION RUIZ AGUILERA, 7-3.º

—Angelita: ¿Dónde vas tan de prisa? —Voy a encargar los carbones a LA FAMA, porque en Antracitas no hay otra igual. —Pídelos al Teléfono 1.032 o encárgalos en Dr. Riesco, números 3 y 4 (Zapatería Inglesa).

Laboratorios

Químicos, Industriales, de Análisis Clínico, Material Completo, Instalación General. Productos Químicos Puros. Pídanse presupuestos Establecimientos JODRA. - Príncipe, 7. Madrid

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO

- Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Calzos Bujes de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
En la Fundición de ALAEJOS

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

JULIAN COCA GASCON BANQUERO

Casa fundada el año 1893 SALAMANCA GUIJUELO Doctor Riesco, 29 Filiberto Villalobos EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD Corresponsal del Banco de España y Banco Exterior de España CAJA DE AHORROS Interés anual, CUATRO por CIENTO Abonando intereses a partir del primer día hábil de la imposición

Primavera en Invierno

La conseguirá económicamente alimentando su calefacción con las célebres ANTRACITAS del Coto "SORPRESAS", el verdadero tipo de carbón inglés.

Su casa se hallará al margen de la crudeza de los fríos y sentirá usted las delicias de un hogar confortable, consiguiendo el supremo ideal al lado de los suyos.

Sólomente las antracitas "SORPRESAS", de crédito acrisolado, poseen el secreto maravilloso de acrecentar el atractivo del hogar.

Las ANTRACITAS "SORPRESAS" son de un rendimiento calorífico jamás igualado por ningún otro combustible. Por su pureza absoluta y fácil combustión, han conseguido sean las únicas solicitadas en el mercado de carbones.

La más alta calidad a los menores precios

Muestras, presupuestos y detalles :: completamente gratis ::

EXCLUSIVISTA

Benito Péix Manzano

Rodríguez Pipilla, 16. - Teléfono 1904

Julio Pérez Martín Profesor A. de la Facultad de Medicina ESPECIALISTA EN PARTOS Consulta de DOCE a DOS SAN JUSTO, 26

GRANJA AVICOLA "CELIS" MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA VALENCIA DE ALCÁNTARA (Cáceres) Huevos para incubar y Pollitos recién nacidos, seleccionadísimos, a 9 y 18 pesetas docena, respectivamente. Razas Leghorn blanca y Castellana negra.